

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:  
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco  
Concepción

Francisco  
Concepción

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 5'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 5.  
Estranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto: 15 céntimos

## "Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica" El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

### Nuevamente ayer la Gloriosa Aviación Española derribó dos aparatos rojos en el frente de Guadalajara

Nuestras fuerzas terrestres no tuvieron otra novedad que un ligero ataque en el sector de Las Rozas-El Plantío, habiendo sido rechazado el enemigo que abandonó dieciséis muertos y más de catorce heridos.--Se ha confirmado que en la toma de Alcaracejos se ocupó al enemigo importantísimo material en armas y municiones y se cogieron prisioneros algunos oficiales y soldados pertenecientes a la brigada internacional

#### El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 22 horas del día de hoy, 16 de marzo de 1937:  
"EJERCITO DEL NORTE. — Quinta, Sexta y Octava Divisiones: Sin novedad, con cañonazos y tirotes sin importancia.  
División de Avila: Sin novedad.  
División de Soria: Sin novedad.  
División de Madrid: En el sector de Las Rozas-Plantío, ligero ataque enemigo, rechazado, abandonando este dieciséis muertos y más de catorce heridos.  
EJERCITO DEL SUR. — Se confirma el importante material abandonado por el enemigo en Alcaracejos, compuesto de ametralladoras, morteros, fusiles ametralladores, granadas de mano y de fusil, así como muchísimos fusiles rusos, todo ello sin clasificar.  
Igualmente se cogieron prisioneros algunos oficiales y soldados pertenecientes a la 20 brigada internacional.  
ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — En el aire han sido derribados dos aviones rojos en el frente de Guadalajara."  
Salamanca, 16 de marzo de 1937. — De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor Francisco Martín Moreno.

#### El Generalísimo Franco visita el frente de Guadalajara y regresa a Salamanca pasando por Burgos, donde fué objeto de manifestaciones de entusiasmo delirante

VITORIA.— "El Pensamiento Alavés" de hoy, martes, publica la siguiente crónica que su enviado le remite de Sigüenza el lunes:  
"Una agradable noticia: el peor enemigo que teníamos en el frente de Guadalajara, se ha retirado. Nos referimos, naturalmente, al temporal. A él se debe exclusivamente el hecho de que nuestras tropas no ocupasen Guadalajara."  
"Coincidiendo con este cambio del tiempo, ha visitado este frente nuestro Generalísimo. Le acompañaban el general Molca, general en jefe del Ejército del Norte, y el general Moscardó. Con tan ilustres visitantes iba también el heroico coronel Yagüe.  
La comitiva ha recorrido todos los sectores; y mientras aclamaban al Generalísimo las fuerzas de tierra, las del aire le vitoreaban también a su modo, con el repicar de sus motores, volando a bandadas por encima de las posiciones enemigas. Desde Brihuega se han oído una serie de explosiones y también han podido escucharse de vez en cuando el ruido intermitente de las ametralladoras.  
Al propio tiempo, baterías situadas en puntos estratégicos, han estado disparando constantemente sobre determinados objetivos.  
Mientras tanto, el Generalísimo, con sus ilustres acompañantes, se reunía en cierto lugar, celebrando una conferencia que ha durado cerca de

dos horas. No será aventurado predecir que en esa entrevista se ha perfilado el plan a desarrollar esta semana. Y a juzgar por las caras de satisfacción que se veían al salir los reuñidos, puede suponerse también que el plan ofrece rítmicas características.  
De todos modos, importa extraordinariamente que ese "peor enemigo" el mal tiempo, nos haya abandonado definitivamente. Aunque no sea más que por cinco días de calma de elementos bastaría para satisfacer el anhelo impetuoso que sienten aquí los soldados...  
Cuando el Generalísimo emprendió el regreso acababa de conversar animadamente con unos jefes del sector. El Caudillo, más que hablar, escuchaba. Y sonreía satisfecho.  
No debían ser malas las noticias que le daban.  
Después, la satisfacción se extendió por todo el frente.  
Conversamos con un soldado que acababa de llegar de allí:  
—¿Qué tal va eso?  
—En los hospitales de los rojos lo sabrán bien.  
Se sabe también por aquí. Se sabe que ayer se iniciaron por dicho bosque unas operaciones que tienden a limpiar de rusos y franceses el espeso laberinto de árboles.  
Y no se ignora que multitud de cadáveres rojos forman ya piso en el bosque, donde nuestros soldados han recogido no pocas ametralladoras.

#### Gobierno civil de la provincia

A los acaparadores de plata

Estos malos patriotas, con fines bastardos, vuelven a las andadas, y su conducta inculcable es causa otra vez de dificultades en el cambio por haber sustraído de la circulación algunas cantidades de plata amonedada.  
Pues bien; sepan los acaparadores de dinero que este Gobierno tiene medios sobrados de información para descubrir sus ocultaciones y que no han de transcurrir muchas horas sin que todos ellos, sin excepción, comparezcan a responder de su delito ante los Consejos de Guerra, a cuya jurisdicción compete, como es sabido, su conocimiento y castigo, a tenor de lo dispuesto en el artículo tercero del Decreto Ley de 9 de noviembre último.  
En el día de hoy se cursan a la citada autoridad militar los atestados instruidos contra los vecinos de Calahorra Angela Pascual Calvo y Emilio Gordia Lorente, y contra la vecina de Aguilár del Río Alhama Aurora Soria Oñate, a quienes les fueron ocupadas en sus domicilios y establecimientos las cantidades de 842, 1.000 y 872 pesetas, respectivamente; más 680, 500 y 310 pesetas encontradas a los vecinos del citado pueblo de Aguilár, Angel Torrechillo, Felipe Poyo y Luis Jiménez Tutor.  
A partir también de esta fecha, con los datos fidedignos que obran ya en mi poder para actuar sobre seguro, dará comienzo un servicio intensísimo de registros, tanto en la capital como en el resto de la provincia, bien entendido que todas las excusas y protestas de inocencia y buena fe para tratar de eludir o atenuar responsabilidades, serán en absoluto ineficaces si no se acompañan de la correspondiente declaración que habrá de formular en este Gobierno civil—Sección de Banca—durante el día de hoy y mañana, y siempre que sean desde luego anteriores a la práctica del registro y consiguiente incautación de la plata atesorada.  
Logroño, 16 de marzo de 1937.  
El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDÁN DE URRIES

Decreto de 9 de noviembre de 1936: "Artículo segundo. Queda terminantemente prohibido el atesoramiento de la plata amonedada.  
Se entenderá por atesoramiento, a estos efectos, la posesión de aquellas monedas en cantidad superior a la que en circunstancias normales justificarian la situación y en su caso los negocios del tenedor.  
Artículo tercero. Los que contravinieran las normas contenidas en los artículos anteriores serán considerados como autores del delito de auxilio a la rebelión.  
Las penas aplicables a los autores consistirán en reclusión temporal y multa de 5.000 a 50.000 pesetas."

Una manta para los habitantes de Madrid  
Me dirijo nuevamente a los habitantes de esta provincia sobre el problema de los abastecimientos de Madrid, y ante la caída de la Villa que vive los últimos momentos de la dominación roja, hemos de pensar en los miles de hermanos nuestros que encontraremos en la más completa indigencia. El marxismo, que es destrucción, ruina y miseria, ha hecho presa en la antigua Corte como lugar predilecto de sus rufianescos procedimientos.  
En Madrid es muy posible que no haya nada y a todo por consiguiente tendremos que atender.  
El Alto Mandato, que prevé hasta los más insignificantes detalles, nos encomienda a los que vivimos en la retaguardia una misión que es una consigna: que cada familia se desprenda de una manta, para que pueden abrigarse y descansar las víctimas del marxismo madrileño.  
Es de advertir que el donativo es preferible que sea en especie, no en dinero, por las dificultades que origina su adquisición en el mercado.  
¡Riojanos! Se os pide una manta por familia. ¡Dejadéis de acudir a este Hamamamiento en favor de esas pobres víctimas que llevan tantos meses de sufrimientos morales y materiales y que padecen en estos momentos quizá la más horrible persecución que registra la Historia! No lo espero. Siempre han sido los riojanos nobles y generosos y de gran corazón.  
A esos sentimientos me dirijo para pedir el pequeño sacrificio de una manta.  
Los habitantes de la provincia pueden entregar las mantas—también se admitirán sábanas—en los respectivos Ayuntamientos. Los de la capital, indistintamente, en el Ayuntamiento o en la Diputación Provincial.  
Y una vez efectuada la colecta, encargo a los alcaldes entreguen los donativos en la Diputación, en donde hay ya un local habilitado para este objeto.  
Pensando en el Madrid que pronto será nuestro, os saludo vuestra Gobernador Francisco Rivas y Jordán de Urries.

El canje de billetes  
Informado este Gobierno civil por la Dirección de la Subarsenal del Banco de España en esta Plaza, advierte al público que serán canjeados sin excepción alguna por billetes de la nueva emisión, absolutamente todos los de la serie de cien, cincuenta y veinticinco pesetas de emisiones anteriores que estén debidamente estampillados.  
El canje de los de las series de mil y quinientas pesetas se verificará más adelante, dándose a conocer el día en momento oportuno.  
Logroño, 16 de marzo de 1937.  
El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDÁN DE URRIES

#### De la situación de Madrid y de las actividades del Cuerpo de Ejército que cerca la capital

MADRID.— En la noche última la aviación nacional realizó un raid sobre la capital madrileña, dejando caer algunas bombas en los objetivos señalados previamente por el Mando, volviendo después los aparatos a su base, una vez cumplida su misión.

AVILA.— Las tropas nacionales han consolidado su nueva línea en el frente del Jarama, después de su reciente avance de cinco kilómetros conseguido en los pasados combates. Los rojos intentaron llevar a cabo sus consabidos contraataques, siendo rechazados con grandes pérdidas.  
En el frente de Guadalajara los nacionales han conseguido mejorar sus posiciones en los diversos sectores de esa división.  
La columna que opera en el ala izquierda domina la parte montañosa de la Sierra Naron, y la del ala opuesta domina asimismo el cruce de la carretera con el ferrocarril de Zaragoza.

En esta forma están garantidos los flancos de la columna motorizada.

SALAMANCA.— Los prisioneros hechos en el frente de Guadalajara coinciden en afirmar que siguieron a las fuerzas de la brigada internacional porque les obligaron a dejar los pueblos de su residencia, y, además,

porque los jefes les engañaron, les aseguraron que iban triunfando en todos los sectores y que sólo iban a apoderarse de grandes existencias de viveres que los nacionales habían abandonado en su huida, con los cuales se hacía el reparto para que pudieran abastecer a sus respectivas familias.  
Esto fué lo que les impulsó a unirse a las fuerzas rojas.

BAYONA.— Según noticias de Madrid los rojos continúan transportando fuerzas al frente de Guadalajara, convencidos de la importancia que tendrá para los nacionales la ocupación de esta capital.

Parece, sin embargo, que los jefes rojos se dan cuenta de que no van a poder oponerse al avance de las fuerzas nacionales, pero tratan a todo trance de crearle las mayores dificultades, sin duda para disponer de tiempo con otras finalidades.

MADRID.— La radio ONT anunciaba el lunes en términos de gran violencia que de no obtener la libertad de sus correligionarios detenidos por orden de la Junta de Defensa y del gobierno de Valencia, tomarán decisiones definitivas.  
La misma radio arremetía después contra el general Miaja y la Junta de defensa, por haberse marchado a establecer el cuartel general a algunos kilómetros de la capital, cuando su

deber es permanecer en Madrid hasta el último momento.  
También Unión Radio se lamentaba del ataque formidable que están llevando a cabo los nacionales en el frente de Guadalajara.  
Claro es, decía, sin duda para consolarse, que si lucháramos todos unidos, de nada serviría a nuestro enemigo ese alarde de hombres y de material de guerra.  
Confirmaba después que la aviación "leal" tuvo el lunes un mal día, pero ello fué debido a que los heroicos aviadores luchan con arrojo extremado antes que faltar a su deber.  
Finalizaba la emisión diciendo que se extrañaba de que algunos elementos se obstinen en seguir atacando a la autoridad. Así, es lógico que el general Miaja quiere eliminar a esos grupos que pretenden demostrar que saben mandar y lo único que demuestran es que no saben obedecer.

En Sigüenza hemos conversado con unos misteriosos de la sección de enlaces. Venían de cierto campo de aviación. Y traían impresiones de los aviadores que acababan de volar sobre la zona enemiga, donde habían localizado las principales concentraciones de rojos.  
Que después de ser localizados fueron objeto de durísimo castigo.  
Anoche, por los altavoces que los rusos han instalado en sus trincheras, habló un seducido teniente coronel, tratando de convencer a nuestros oficiales que debían pasarse a sus filas.  
Un comandante de la Legión puso el comentario apropiado:  
—Pronto nos pasaremos. Que nos esperen en Guadalajara, que no tendrán que esperar mucho.  
TRIKITXA

BURGOS, 16.—Alrededor de las on-

#### Don Cruz Martínez de Baroja Félez

Alferez al mando de Regulares en el Primer Tabor de Tetuán, licenciado en Derecho, Requeté y Gestor del Excmo. Ayuntamiento de Calahorra.  
Murió por Dios y por la Patria, a los 28 años de edad habiendo recibido los S. S. R. I. P.

La Junta Carlista de Guerra de esta provincia, sus desconsolados padres don Benito y doña Concepción; hermanos don Máximo, doña Julia y don Benito (alférez de Requetés); hermana política doña Pilar Latorre; tío don Manuel Félez (capellán del Hospital de Nuestra Señora de Valverde); primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.  
Los actos de conducción del cadáver y funerales, que tendrán lugar en Calahorra, se anunciarán oportunamente.

†  
LA SEÑORA

### Doña Concepción Ruiz de Gopegui Hernández

(Viuda de don Tomás Ruiz de Gopegui. — Terciaría carmelita).  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER  
confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
R. I. P.

Su director espiritual Rdo. padre Juan Miguel (Carmelita); sus afligidas hijas doña María Jesús, doña María del Carmen y doña Purificación; hijo político don Narciso Tuesta; nieto José Tomás; hermana doña Ana; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos piadosos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 17 de marzo de 1937

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las DIEZ.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las ONCE.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.  
CASA MORTUORIA.—Paseo de Gonzalo de Berceo, 1 (Junto a Carmelitas).

Fompas Fúnebres PASTRANA.—M. a San Nicolás, 153.—Tellos. 1754-1254

ce de la noche llegó a esta capital, procedente de Soria, S. E. el Generalísimo Franco, acompañado de su secretario y hermano don Nicolás Franco, coronel Yagüe, señor Serrano Suñer y otras personalidades del Ejército.  
La llegada del Caudillo, ya esperada, coincidió con la entrada del público en los teatros. Al comocerse la noticia, el gentío se aglomeró frente a la Diputación, donde se hospedó el Generalísimo, al que aclamó con delirante entusiasmo.  
En la Diputación complementaron al Generalísimo Franco el general de la División señor López Pinto, gobernador, alcalde y demás autoridades y personalidades locales.  
El Sr. se retiró a descansar, después de conversar con todos ellos.

Hoy el Generalísimo celebró una conferencia con los jefes militares y próximamente a las doce, emprendió el regreso a Salamanca.  
Cuando el Generalísimo apareció en el portal del Palacio de la Diputación, el gentío que ya anteriormente le había hecho objeto de repetidas demostraciones de entusiasmo, volvió a aclamarle calorosamente, a cuyas manifestaciones respondió sonriente y saludando con el brazo extendido.  
La despedida que se tributó al Caudillo fué una nueva prueba de patriotismo del pueblo burgalés, que no se cansaba de aplaudir y vitorear hasta que los automóviles en que marchaban los ilustres viajeros abandonaron la capital.

# La situación en Valencia

VALENCIA.—El ministro de la Gobernación del gobierno rojo ha publicado una nota que ha causado pésimo efecto entre las organizaciones marxistas y anarco-sindicalistas.

En esa nota se censura violentamente a las organizaciones afectas al Frente Popular y se dice que con un actuación impiden que el Gobierno desarrolle su obra eficaz.

Todas esas organizaciones — dice — deben someterse forzosamente a una obligada y férrea disciplina y han de acatar y cumplir fielmente, en cuanto acuerdos adopte el Gobierno, pues de lo contrario todas las aspiraciones revolucionarias fracasarán estrepitosamente, y no habrá posibilidad de discutir si el nuevo régimen habrá de asentarse en principios democráticos, socialistas o anarquistas. Lo primero es ganar la guerra, que luego habrá tiempo de cuparse de cosas que ahora son inútiles y contraproducentes. Por el momento todos debemos ajustarnos a la legalidad republicana.

PARIS.—Desde hace veinticuatro horas se halla ausente de esta ciudad el embajador del gobierno de Valencia, Araquistain. Aun cuando se observa la más absoluta reserva sobre la ausencia de Araquistain, admítase como seguro que dicho diplomático ha salido precipitadamente para Valencia, donde la situación es cada vez más insostenible. Como se sabe, Araquistain es amigo íntimo de Largo, y según parece ha perdido toda la confianza de sus colaboradores. Los anarquistas tratan de reemplazarlo por el actual ministro de Justicia García Oliver, mientras que los comunistas afectos a Moscú secundan la candidatura del doctor Negrín.

Con este motivo, las divergencias entre comunistas y anarquistas han derivado en sangrientos choques. La población de Burriana, provincia de Castellón que se hallaba completamente en posesión de los anarquistas, ha sido asaltada por una columna enviada desde Valencia y secundada por aviones de bombardeo y doce carros de asalto soviéticos. Después de violentísima lucha fueron aniquilados los anarquistas, ochenta de los cuales fueron inmediatamente fusilados por orden de Valencia.

PARIS.—Largo Caballero ha perdido la confianza de los suyos, que ahora se muestran indecisos en la elección de un nuevo presidente. Los anarquistas están decididos a que el nuevo presidente sea su representante en el gobierno rojo, el ministro de Justicia García Oliver.

PARIS.—De Valencia se reciben noticias según las cuales el ministro de la Gobernación del gobierno Largo Caballero ha publicado una nota informando al pueblo de los gravísimos sucesos desarrollados en aquella región entre la policía y los elementos campesinos, por oponerse estos a que les fueran incautados sus bienes agrícolas. La fuerza pública y los campesinos han librado una verdadera batalla, durante la cual murieron 32 guardias. Ante la gravedad de la situación ha anunciado que está firmemente decidido a restablecer el orden por todos los medios que sean precisos, de cualquier índole que sean.

Como primera medida ha ordenado el desarme de la población civil y ha anulado todas las licencias de uso de armas. Transcurridas veinticuatro horas la fuerza pública procederá al mayor rigor a la recogida de armas.

Todos los transgresores de esta disposición serán inmediatamente fusilados.

## NOTICIAS DE BARCELONA

### Unos aviones nacionales han bombardeado objetivos militares de la capital

BARCELONA.—Dos trimotores nacionales han volado nuevamente sobre esta zona, dejando caer 30 bombas incendiarias sobre la fábrica de electricidad.

También arrojaron bombas sobre el puerto. Después bombardearon el campo de aviación de Sabadell y más tarde la fábrica de productos químicos establecida en Badalona.

En todos estos sitios los daños sufridos han sido de consideración.

BARCELONA.—En el último Consejo de ministros de la Generalidad el consejero Tarradellas se manifestó por la imprescindible necesidad de la urgente incorporación de los reclutas llamados a filas y porque todas las armas de la retaguardia sean inmediatamente llevadas a los cuarteles.

BARCELONA.—La Radio del Consejo de Defensa de Aragón decía esta

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

noche que la aviación enemiga había vuelto a bombardear al aeródromo de Sabadell.

## BARCELONA. — Se ha dispuesto que la venta de tabacos se ajuste a los siguientes requisitos:

1.º El tabaco seguirá vendiéndose los jueves de cada semana a partir de las 6 de la tarde.

2.º La distribución de tabaco se ajustará a las mismas normas ya establecidas y en todos los estancos no se facilitará mayor cantidad que la de otras veces.

3.º No se permitirá la formación de colas ante los estancos hasta media hora antes de su apertura, o sea a partir de las cinco y media de la tarde.

Con tantas restricciones es el pensar el afán que tendrán los fumadores catalanes porque las tropas de Franco restablezcan cuanto antes la normalidad en este y en otros servicios.

BARCELONA. — Se confirma la huida a Francia y su instalación en un hotel parisiense, del jefe militar de la Generalidad y Director general que fue de la Guardia civil, general Aranguren.

**L. ANGULO UNZUETA**  
EMBARAZO - PARTOS - MATRIZ  
Diatermia. — Rayos Ultravioleta  
CLINICA DE PARTOS  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
Calle Vitoria, 40-2. — Teléfono 5  
MIRANDA DE EBRO

## Lo que dice la Prensa roja

"Heraldo de Madrid", escribe: "De dura condición ha de ser quien no se duela del calvario de esas pobres mujeres y esos infelices niños que han de abandonar el lecho mucho antes de que el sol se muestre por el horizonte para procurarse unos alimentos que la mayor parte de las veces no consiguen. El temor a que esa nube de maleantes "madrugue" en todos los sentidos de la palabra, haciendo muchas amas de casa e innumerables criadas sacrifiquen las mejores horas de sueño a la imperiosa necesidad de abastecerse por precariedad que sea. Y esto, molesto siempre para quien no tenga hábitos oriológicos, es también, en esta época del año, pernicioso para la salud, sobre todo cuando se trata de seres débiles y agotados por un trabajo duro y sin tregua, como suelen serlo las mujeres proletarias, de donde principalmente se nutren las famosas colas".

Ezequiel Bédiz escribe en "Solidaridad Obrera": "Los periodistas estamos callando desde el 19 de julio, cosas atroces, que algún día daremos, si no como periodistas, como historiadores. Nos hemos impuesto un silencio en beneficio de la causa que defendemos. No sabemos hasta qué punto, si para bien o para mal de la Revolución. Y en vista de que no ha habido clase que haya tenido mayor y mejor concepto de su responsabilidad en esta hora, se empieza a susurrar por ahí no sabemos qué clase de medidas que hay que tomar respecto a la censura de los periódicos. ¿Por qué este propósito? ¿Es que se ha perdido algún barco por la manera de contar las cosas? ¿Es que hemos decidido con nuestros jueces la entrega de alguna ciudad? ¿Es que hemos contribuido al fracaso de estos hombres que todos los días nos hablan de una economía nueva, de una política nueva y al llegar a casa nos encontramos con la realidad de que no han sabido resolver la cuestión del pan? No; de nada de eso puede acusarse al periodista actual en la tragedia que vive España. No conocemos el caso de un periodista que por el mal empleo de su oficina haya hecho ningún daño a la causa antifascista. Sin embargo ya vamos camino de ser los periodistas los que tenemos la culpa de todo lo que ocurre, de lo que ocurre a sabiendas del lector, y de lo que está ocurriendo sin que el lector se entere...".

"La Noche", de Barcelona, publicó un editorial, del que es el siguiente párrafo: "Más que callar, debemos decidirse a luchar. Esto sí que es importante y necesario. Pero no sólo decirlo, sino hacerlo. Si cada palabra fuera una bala de cañón, con las palabras hechas que se han pronunciado contra los fascistas, los habríamos ya pulverizado; desgraciadamente no son balas de cañón."

**Mz. de Salinas** Vaya de hoy, 15  
Teléfono. 1475  
**ENFERMEDADES DEL CORAZÓN**  
**RAYOS Y ELECTROCARDIOGRAMA**

# Los rojos en Barcelona luchan entre sí y la población espera la llegada de las Tropas Nacionales

Un amigo del "Boho de París" residente en Barcelona ha dirigido al periódico francés un artículo del mayor interés, cuyas precisiones acerca del estado material y moral de Cataluña hacen creer que, una vez Madrid en poder del Generalísimo Franco, hecho que ha de producirse muy pronto, ya no encontrarán las fuerzas nacionales ninguna resistencia seria y la victoria definitiva se producirá rápidamente.

He aquí el artículo: "Es muy difícil formarse en Francia una opinión cierta sobre los acontecimientos españoles, en estas últimas semanas y hacer las deducciones naturales ante las noticias contradictorias y caóticas que transmiten las diversas fuentes de información. Unicamente permaneciendo en el teatro de los sucesos, puede uno formarse una idea exacta de la situación actual y de su razonable desenlace.

Algunos predicen la terminación de la guerra a corto plazo, debido al derumbamiento que se producirá en todos los frentes del ejército rojo, cuando se tome Madrid, cuya caída, por mucho que se prolongue, no tardará en producirse.

En Barcelona, especialmente, la situación no puede ser más paradójica: de un lado el gobierno legal de la Generalidad Catalana, trata, no ya de imponer su autoridad, sino simplemente ganar tiempo, confiando en que se producirá algún milagro que la restablezca; del otro lado los anarquistas que van mermando poco a poco el poder de la Generalidad, se impacientan porque llegue rápidamente el momento de "su" revolución, para terminar con las cosas que faltan por saquear y con los hombres de que necesitan deshacerse.

Entre ambos extremos, a la población no le queda más recurso que sufrir toda la serie negra de privaciones que origina esta desorganización, mucho más grave por la falta de alimentos y artículos de primera necesidad.

Hay que ver las personas por centenares formando colas durante horas enteras a las puertas de las panaderías, para poder lograr un panecillo de 25 céntimos y hacerse una idea de lo que tendrán que sufrir las mujeres de casa con varios de familia que dar de comer. Igual acontece con la leche, la carne, las patatas y el carbón. El gas para la cocina se suministra parsimoniosamente y únicamente en determinadas horas del día. La población sufre hambre y esto es lo que menos resisten los catalanes.

Cuando se frecuentan las intimidades del hogar, se observa el enorme cambio que se ha operado en la conciencia catalana. La mayoría de las gentes, obreros, empleados y pequeños burgueses, sólo desean una cosa: que termine esta situación sea como sea, incluso con la llegada de los fascistas. Estos deseos no los ocu-

tan a nadie. Se terminó ya la prudente reserva del principio, como lo prueba el hecho de la portera que en presencia de los anarquistas, no temía en decir que ya era más fascista que... Un contramestre en plena plaza de Cataluña, gritaba, sin miedo a las consecuencias, que ya estaba harto de ver cómo el pobre pueblo estaba condenado al hambre más horrorosa por una banda de "ladrones" y "asesinos". Y yo mismo he visto derribar un auto de la FAI por un grupo numeroso de mujeres entrecorridas de tanto esperar inútilmente en las colas, arrebatañoles y pateando la bandera roja y negra del coche.

En el campo igual situación. El campesino no sufre del hambre, por el momento, en cambio se ve arrebatar sin indemnización alguna el producto de sus cosechas. Las refrigeras que se han producido con los milicianos en la provincia de Tarragona y en la Fara-bella son bien significativas, y, aunque los periódicos han tratado de quitar importancia a estos graves sucesos, los guardias de asalto de Barcelona han tenido que presentarse con órdenes severísimas disuadiendo a los propietarios y dejando sobre el campo mas de 70 cadáveres. Tales hechos se han reproducido después en Ceutillas y en la provincia de Gerona.

Cuáles serán las reacciones naturales que deben producirse en presencia de tales hechos que han de ir agravándose con el desarrollo de la guerra? Hace tres semanas, Barcelona ha sufrido el primer bombardeo efectivo. Un navío ha lanzado una docena de obuses sobre la fábrica de municiones y de motores de Elizalde, cinco de ellos con tanta precisión que han matado a cinco hombres y destruido varias máquinas. Los demás han caído en los alrededores ocasionando algunas víctimas civiles y graves desperfectos. A pesar de la prohibición de las autoridades, las gentes el día siguiente, domingo, se trasladaron al lugar del suceso, observándose en ellas mas que irritación venía un abatimiento deprimente.

Este fenómeno es de la más grave importancia, pues el gobierno cuenta con el ardor combativo de la población para ordenar la movilización y realizar la unidad de mando como recurso supremo. Debido a eso los periódicos no cesan de cantar victorias, predicando el orden y la disciplina; los mismos anarquistas declaman idénticas medidas, pero bajo el control de la F. A. I. y consagran toda una semana "a la agitación en favor de la guerra". Por la misma razón se obliga ahora a todos los transeúntes de las Ramblas a marcar el paso para despertar el espíritu y el arrojo de las gentes de la calle. Lo que ignoran muchos es el estado demoralizador que cunde en la masa, porque ya todo el mundo está cansado de tanto sufrimiento y raro es el individuo que no tiene que lamentar alguna grave pér-

SE VENDEN una partida de canarios a 6 pesetas; canarios a 20 pesetas, y mirtos a 50 pesetas, inmejorables. Razon, Celso Rubio, tienda. Vara de Rey, número 11. (a)

**HIJOS DE SATURNIO ULARGUI**  
BANQUEROS  
(CASA FUNDADA EN 1860)

CUENTAS CORRIENTES. — CAJA DE AHORROS. — IMPOSICIONES A PLAZO. — DESCUENTOS. — COMPRA VENTA DE VALORES. — DESCUENTO DE CUPONES. — CREDITOS. — TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL.

**AVISO**  
**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado sus oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su característica puntualidad.

Capital social y reservas . . . más de 197 millones de pesetas  
Primas recaudadas en España en 1935 . . . más de 38  
Primas recaudadas en el extranjero en 1935 . . . más de 54  
Valor de los inmuebles de su propiedad . . . más de 48

Subdirector: José Mendizábal  
Bretón de los Herreros, 21.—Logroño

da en sus propiedades, en su situación y en su propia familia, víctimas de los anarquistas, lo que les impide seguramente a seguir de paciencia instrumentando para realizar sus maquielados designios revolucionarios. Los catalanes auténticos, los que todavía tienen algo que perder y aquellos que la desoladora situación los coloca "in extremis" ya no sienten el odio contra los nacionales, ni les produce la indignación del principio las malas noticias. Diríase que interiormente celebran el triunfo de los fascistas, única manera para ellos de ver terminar su "Vía Crucis" y poder disfrutar del orden social cuya mejor garantía son las tropas de Franco."

(Se continuará).  
A. DE BREST

## De la no Intervención

LONDRES.—A las once de la mañana se ha reunido el subcomité de no intervención, terminando a la una de la tarde. Se acordó asegurar el buen funcionamiento de la oficina internacional del control, para lo cual se han ultimado diversos detalles para la aplicación del plan de control.

Se empezó a tratar de la ayuda financiera. El delegado ruso manifestó que aceptaba en principio la discusión, pero que su Gobierno no aprobaba ninguna medida sobre los valores españoles, incluyendo el oro del Banco de España.

Otras cuestiones del plan de fiscalización no pudieron ser tratadas porque los delegados de Alemania e Italia se negaron a ello por la negativa de Rusia en el asunto tratado con anterioridad.

El subcomité se reunirá mañana, a las once.

LONDRES.—El jefe de la oficina del control y el del control naval, ambos simitantes, llegaron esta mañana poniéndose inmediatamente en comunicación con el presidente del Comité de no Intervención.

## En Inglaterra no permiten celebrar un acto para procurar ayuda a los rusos españoles

LONDRES.—El partido laborista ha organizado un gran acto de propaganda internacional para procurar ayuda a los rojos españoles y con este motivo había desembarcado en Inglaterra el presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, el israelita tan conocido en los centros internacionales M. Victor Basch y la socialista belga Mile. Isabel Blum; pero los ingleses, que están, por lo que parece, decididos a guardar una estricta neutralidad en los asuntos españoles y, sobre todo, que comienzan a mirar con recelo los manejos de Moscú, recibieron a los propagandistas con las debidas precauciones, permitiendo a M. Basch permanecer únicamente 24 horas en la isla de Jomb Dull y obligando a la propagandista belga a reembarcarse inmediatamente para el continente.

Los socialistas ingleses han hecho una interpelación al ministro del Trabajo, protestando en nombre de la tradicional hospitalidad y espíritu liberal del pueblo inglés de esta actitud oficial, y el ministro del Trabajo ha respondido, en medio de grandes aplausos, que este Gobierno mantiene el principio de prohibir las visitas en Inglaterra a los extranjeros que les hagan con el propósito de mezclarse en favor de uno de los dos sectores combatientes en España.

Los organizadores, indignados, piensan celebrar este gran acto de propaganda en favor de los rojos españoles, en París, donde, seguramente, cuentan, como es natural, con todo el apoyo del jefe del Gobierno, propicio a los manejos bolcheviques.

## Quando iban a ensayarse han sido robados unos obuses de nuevo modelo

NANTES.—Un misterioso robo de obuses de un nuevo modelo destinados a la Marina de guerra, inquietó grandemente a la policía francesa. Debían ensayarse en el arsenal de Lorient y su alcance es verdaderamente prodigioso.

Las diez cajas de obuses salieron de la estación Burdeos-Bastida, pero no llegaron a su destino y cuantas diligencias se han practicado para descubrir su paradero han resultado infructuosas.

Se guarda un secreto absoluto acerca de esta misteriosa desaparición y se teme que los agentes internacionales de espionaje, se hayan apoderado de tales artefactos de guerra para ponerlos a disposición del extranjero o que hayan sido dirigidos a los rojos por los negociantes de material de guerra. Unos y otros quedarán desfrustrados porque a los obuses les faltan los percutores para que puedan emplearse.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y BANGRE. LA UNIDAD, SERVICIO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION.

## Los marxistas se han convencido de la inutilidad de sus ataques a Oviedo

OVIEDO.—Los marxistas han quedado imposibilitados de atacar Oviedo por la parte de la cuenca del Nalón, ya que después de limpiar completamente el Easemplero, nuestras tropas atacaron un pueblo en la unión del Nalón y el Nola, ocupándolo.

En este combate cogimos a los marxistas dos tanques y gran cantidad de muertos. Cooperó también la aviación, que destruyó las líneas de defensas enemigas.

Ayer atacamos las posiciones de la carretera general de Trubia, donde se derrotó al enemigo, consiguiendo tomar enseguida el alto de Stones, desde donde se domina la carretera y se dominaba Trubia.

Esto hace que los marxistas que se encuentran en esta población se vean casi aislados y sin esperanzas de que sus compañeros puedan auxiliarlos, por estar batida por nuestra artillería la carretera de Trubia.

Algunos prisioneros manifestaron que estando convencidos de que todos los ataques a Oviedo han de ser nulos, han decidido retirar la artillería y llevarla a otros lugares.

La aviación nacional también ha hecho su parición, y desde este momento la marxista no ha vuelto a aparecer.

## DE VARIAS EMISORAS

JERUSALEN.—Catorce comunistas de Palestina han muerto cuando combatían en el frente rojo español.

PERPIGNAN.—Se tienen noticias de que las negociaciones para la evacuación de los refugiados en la embajada Chilena de Madrid, van por buen camino y se cree que en breve aquellos podrán salir de la capital de España.

SAN SEBASTIAN.—Una señora ha hecho la importante donación de 200.000 pesetas y 50.000 francos con destino a la suscripción Nacional. El Gobernador militar, al hacer público este plausible rasgo de altruismo, da las gracias en nombre de España a la generosa donante y la pone como ejemplo y estímulo de todos aquellos que se prestan a buenos españoles.

RIO JANEIRO.—El periódico "La Nación" se ocupa de la denuncia hecha ante la Sociedad de Naciones por el ministro rojo español Alvarez del Vayo y la calificó de ridícula, pues con toda claridad es ve que no pretende otra cosa sino crear incidencias de carácter internacional.

Censura asimismo las reclamaciones hechas por Alvarez del Vayo en relación con el movimiento nacionalista y admite que es a ese ministro al que se puede preguntar que es lo que hacen los generales extranjeros que están en sus filas, mas que por interés del gobierno rojo, por la única finalidad de implantar el comunismo en España.

LONDRES.—"Le Temps" confirma que han llegado a Burgos representantes británicos e irlandeses para entablar negociaciones de índole comercial entre la Gran Bretaña y la España Nacional del Generalísimo Franco.

## Han timado a un inglés

Y MAS DE UN MILLÓN DE FRANCOOS

NIZA.—Un inglés de una inocencia angelica y que, por lo visto, no tenía de inglés más que una buena cartera de cheques, inverna en la Costa Azul y, más confiado que una paloma, no tuvo en cuenta los muchos gavilanes que por allí pulían a casa de incautos afortunados. Se le acercaron dos pajarracos disfrazados de "guttermen", haciéndole creer que al mismo tiempo que disfrutaba del clima encantador de Niza, podía reforzar su fortuna interesándose en unas jugadas de Boina, cuyo secreto poseían por ser los dos representantes de grandes bancos de Nueva York. Su trato encantador y la particularidad de ser británicos le había inducido a testimoniarle el entusiasmo que ellos sentían por los verdaderos "gentlemen", y no temía inconvenientes, si disponía de dinero en Suiza, inclusive en los enormes beneficios que ellos esperaban obtener de una próxima operación que preparaban.

Y el confiado inglés hizo girar a su banco una suma de 275.000 francos suizos, e ces aproximadamente 1.800.000 francos que entregó a los disfrazados gavilanes, que le dejaron a la una de la tarde. La víctima Mr. Jean Segnia con sumo alivio actualmente en Meudon, al darse cuenta de la estafa dió parte a la justicia francesa.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y BANGRE. LA UNIDAD, SERVICIO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION.



### Caja de Recruta de Logroño número 39

Se ordena a todos los reclutas del reemplazo de 1937, pertenecientes al segundo, tercero y cuarto trimestre del año correspondiente que han hecho su presentación en esta Caja de Recruta y a quienes les fué notificado el martes, día 16, el Cuerpo o Unidad a que han sido destinados, que aquellos que lo hayan sido a la sexta División (Burgos) deben presentarse en dicha Caja de Recruta a las 9'30 de la mañana del miércoles, día 17, para recibir su socorro y emprender la marcha.

Igualmente deberán hacer su presentación en el lugar, día y hora que se expresa para los anteriores, todos los que han sido destinados a Cuerpos o Unidades de las guarniciones de la quinta División para enterarse de la hora de dicho día 17 en que han de marchar.

También deberán hacerlo los destinados a África, los que dicho día percibirán su socorro y serán enterados de la hora en que el próximo día 18 han de efectuar la marcha.

Se recomienda la puntual asistencia en el lugar, día y hora que queda detallado para el mejor cumplimiento de las órdenes dadas por la Superioridad.

Logroño, 16 de marzo de 1937.  
El jefe de la Caja  
Teófilo Hernández

### DEL GOBIERNO CIVIL

En la visita que hicimos ayer al gobernador civil señor Rivas y Jordán de Urríes nos manifestó que había impuesto una multa de mil pesetas a un jornalero de Calahorra por rebajar el portal a unas obreras.

Agregó que había tomado medidas para acabar con el acaparamiento de la plata; que a ellas hacía referencia en la nota que publicamos en primera plana y que se habrán practicado muchos registros y continuará practicándose hasta conseguir que en este aspecto cumplan todos el deber patriótico que les alcanza y dejen de producir esas dificultades que tanto se hacen notar.

Reiteró asimismo su creencia de que la capital y la provincia colaborarán, como debe esperarse de su patriotismo, a proporcionar mantas para resolver el problema que se plantea a la entrada en Madrid si se ha de proporcionar abrigo a la población, muy acrecida en estos meses por la de las localidades próximas.

### Noticias de Navarra

**LA REBAJA DEL IMPUESTO DE ESPECTACULOS**

PAMPLONA, 17.—Ha causado buen efecto el decreto de la Diputación reduciendo al diez por ciento el impuesto extraordinario que grava el billeteo de los espectáculos públicos. El importe se ingresará en fondos provinciales, por mediación de los respectivos Ayuntamientos, para incrementar los fondos destinados al subsidio de las familias de los voluntarios combatientes.

Se ha tomado este acuerdo de la rebaja porque las recaudaciones obtenidas con el recargo extraordinario del cincuenta por ciento aousaban una disminución considerable en los ingresos de las empresas, debido al retraimiento del público, lo cual no solamente perjudicaba a estas, sino que ocasionaba también una disminución importante en los impuestos de los Ayuntamientos.

### EN ACCION DE GRACIAS

En el Puy, de Estella, se ha celebrado una misa de acción de gracias por haber podido salir de Bilbao sin novedad la religiosa de las Hijas de la Cruz, Sor Teresa Ortigosa, Iriarte, de distinguida familia estellesa.

### GRATITUD DE LOS ENFERMOS MUSULMANES

Los enfermos y heridos marroquíes que se hallaban en los hospitales de Pamplona y que han sido trasladados al Hospital Musulmán de Zaragoza han comunicado por escrito su gratitud a las autoridades y al pueblo pamplonés por las atenciones que recibieron durante su estancia en nuestra ciudad.

### PARA EL CONGRESO DE PEDIAGOGIA Y CULTURA RELIGIOSA

Se han recibido numerosas inscripciones para el Congreso de Pedagogía católica y Cultura religiosa, que ha organizado la Asociación de Enseñanza Católica de Navarra para los días 19 al 23 del actual.

De todas las zonas de Navarra lle-

gan inscripciones de maestros y de otras personas que sienten entusiasmo por la obra de educación religiosa en las escuelas.

Varias entidades han concedido becas para ayudar a los maestros que por sus circunstancias económicas no pueden suvenir a los gastos de viaje y de estancia en Pamplona. Entre las entidades que han concedido becas figuran la Caja de Ahorros Provincial de Navarra, el Obispaño, la Junta Superior de Educación y la Asociación de Padres de Familia.

### EN SUFRAGIO DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

PAMPLONA.— Hoy se ha celebrado en la iglesia de San Nicolás una misa en sufragio del general don Miguel Primo de Rivera, habiéndose visto el acto muy concurrido.

### EL ACAPARAMIENTO DE PLATA

Por el Gobierno Militar se ha dado una nota en relación con el acaparamiento de plata, ya que ha llegado a sus noticias que el comercio se muestra reacio en la admisión al cambio de billetes de los viejos y de los nuevos, anunciando que se impondrán fuertes correctivos a los que acaparen la plata amonedada.

### DONATIVOS

En el Gobierno civil se han recibido 1.100 pesetas que, como todas las semanas, han entregado los obreros de la fábrica de calzado de los señores López Hermanos.

### FALLECIMIENTO

Se ha recibido la noticia del fallecimiento de don Francisco Errea, que fué concejal de Pamplona y diputado provincial por Estella, donde contaba con muchos amistades.

### PARA ABASTECER DE AGUA A MADRID

Se ha recibido una circular interesando se comunique a Salamanca la cantidad de tanques o depósitos de agua que se podrán enviar para el abastecimiento de Madrid.

### EN FAVOR DE LAS ARMAS NACIONALES

El Cardenal Primado ha recibido un documento del Arzobispo de Bogotá, Primado de Colombia, en el que protesta de los fusilamientos de religiosos en España y anuncia que allí se celebran actos religiosos impetrando del Altísimo su ayuda al triunfo de las armas nacionales españolas.

### Relación de señores que se suscriben voluntariamente para mitigar el Puro Obrero, con expresión de cuotas MENSUALES

Suma anterior, ptas.	14.204'60
Evodio Alonso Martínez	2
Jesús Bonafuente Zaratúa	2
Artistas Sesmilo	1
Dolores Oceda de Tamayo	1
Gregorio Gómez Mecino	1
Liberio Casafes Gutiérrez	1
Ludiano Rodríguez Merillas	1
Román Fernández Barco	2
Régulo Fernández Barco	2
Vicente Vinté Lázaro	5
Bartolomé Mendiola Ruiz	6
Gonzalo Saucá Gracia	5
Cipriano Pascual Pascual	5
Ramón Egeña	1
Vicente Martínez	1
Petra Adán Caro	3
Emriqueta Pérez Ortiz	0'50
Antonio Sáenz Bermejo	1
Vicente García Gil	2
Manuel Jiménez Díaz	2
Valentín Segura García	2'50
Francisco Miguel Viras	3
Enrique Sierra Martínez	3
Arturo Martín Herrero	2
Luis García del Moral	2'50
Indalecio Esteban	1
Francisco Santamaría Rubio	2
Carmensinda García	2
Carmen Barragán	1'50
Virgilio Lecioa Ruiz	1'50
Matías Garnica	10
José María Cárcamo	2
Teresa Gastón	1
Isidoro Trileo Echevarría	1
Manuel Palomar Moreno	1
Astunión del Solar	10
Fabio Viguera Oros	0'50
Eduardo Gómez Navarro	2
Valeriano Lambán Barón	5
Delfín Merino	6
Suma y sigue ptas.	15.371'60

### Notas de la Alcaldía

Por la Alcaldía han sido juzgadas en el día de hoy las siguientes denuncias: Una por no guardar la debida compostura en Portales durante el paseo, y otra por jugar a los prohibidos en la vía pública.

En atención a la gran demanda y éxito de la prueba efectuada por la Junta Provincial de Abastos, poniendo a la venta cierta cantidad de patatas a precios económicos, queda que ha tenido lugar en la Alhóndiga municipal, en plazo breve se reanudará con objeto de que el vecindario y principalmente las clases modestas puedan adquirir este artículo en forma económica.

## La Obra Nacional Corporativa significa....

**PARA LOS OBREROS:** Pan, justicia, hogar digno, trabajo constante, ocio fijo, redención espiritual y agrupación legítima para los fines honestos de la vida.

**PARA LOS PATRONOS:** Regularidad productiva, defensa de intereses legales, evitación de conflictos, fecundidad creadora y prosperidad económica.

**PARA ESPAÑA:** La conclusión definitiva de los odios, el imperio de la justicia, la flor de la caridad, la unión y alegría de los corazones, la sangre nueva y el aire puro que sublimarán nuestros destinos nacionales.

**LA OBRA NACIONAL CORPORATIVA** completamente antipartidista hace un llamamiento a todos los ciudadanos que amen a su Patria y les invita a dar su adhesión a ella.

Para informes: Muro del Carmen, 8, principal.

## Asociación Católica de maestros

Como ya saben nuestros lectores, mañana, jueves, día 18, comenzará la Asamblea del Magisterio de esta provincia, organizada por dicha Asociación.

Según nuestras noticias ha despertado gran interés la proyectada Asamblea, no solo entre los maestros y profesores, sino también entre todos los que se preocupan de los asuntos relacionados con la enseñanza.

Es natural que así sea, pues para medía es un secreto que en el resurgimiento de la Patria ha de influir mucho la escuela.

Conforme con el programa que publicábamos días pasados, el primer acto tendrá lugar mañana, a las cuatro de la tarde, en la Iglesia de Palacio y en el que hablará el Excmo. señor Obispo de la Diócesis.

A continuación en la Escuela Normal se discutirán los primeros temas y terminará con una interesante conferencia que dará la ilustrada profesora de dicho centro, señorita Antonieta Freisa, por ausencia de la señora directora que estaba encargada de hacerlo.

El día de San José, a las ocho y en la Parroquia de Palacio, será la misa de Comunión, que celebrará el señor Obispo y durante ella dirigirá la palabra el consillar de la Asociación don Manuel María Faria, profesor de Religión en el Instituto y Escuela Normal.

A las diez continuará el estudio de los temas y por la tarde, a las cinco y media, en lugar de las siete, como se había anunciado, dará una interesante conferencia el culto profesor de la Normal don Fermín Irigaray.

Procuraremos asistir a los actos de la Asamblea y de ellos daremos cuenta a los lectores.

## Los que mueren por la Patria

En el frente de combate ha muerto luchando por Dios y por la Patria el joven alférez de Regulares del Primer Tabor de Tetuán, don Cruz Martínez de Baroja Félix.

Era licenciado en Derecho y gestor del Ayuntamiento de Calahorra, figurando en el Requeté riojano y por sus actividades y simpatías contaba con muchas amistades y simpáticas y su muerte produjo en la ciudad unánime sentimiento, siendo incontables las manifestaciones de pésame de que ha sido objeto la doliente familia generalmente estimada.

De todo corazón testimoniamos nuestro pésame más sincero a los padres del finado, don Benito y doña Concepción; hermanos don Máximo, doña Julia y don Benito, alférez de Requetés; hermana política doña Pilar Latorre; tío don Manuel Félix, capellán del Hospital de Nuestra Señora de Valvanera y demás familia, a los que deseamos resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.

## PASANDO EL TIEMPO

El viento del Este le dió ayer templanza al día. De haber estado más soleado el ambiente habría sido magnífico. De todos modos, aunque faltan algunos días para la declaración oficial de la Primavera, el termómetro, que no había bajado de tres grados y medio en la madrugada, subió durante el día hasta dieciocho y medio. Sólo durante hora y media lució el sol efícamente, pero repetimos como el viento fué templado y no sopló con fuerza ni se revolvió, el día tuvo el grato carácter primaveral, especialmente a partir del mediodía. No hay que decir que hasta la caída de la tarde se pasó con satisfacción por las carreteras y que luego se hizo muy amablemente hasta la hora de la cena en la calle del General Mola. Hubo también mucha concurrencia en el Moderno. La película "Fra Diavolo" solicitó al público y lo entretuvo francamente. Stand Laurel y Oliver Hardy están graciosísimos en la película. La intervención de Thelma Todd y Dwanis King, es también muy estimable.

Hoy en este cine se proyectará como base de programa una interesante película titulada "Fiesta en Hollywood". También de esta cinta es protagonista la excepcional pareja cómica Laurel y Hardy de la que no hay que encomiar la gracia que han incorporado al "film". Tienen también "rolls" Jimmy Durante, otro notable gracioso, y "Mickey Mouse".

C. M.

## ALTO AQUI

PANTANOS, a 1, 1'10 y 1'20 pesetas docena, CHAMPIGNON fresco y NARANJAS superiores a 1 peseta, en la calle del Peso, núm. 4. No confundirse, Alejandro Martín.

## FALANGE ESPAÑOLA SECCION "FLECHAS"

A TODOS LOS COMERCIANTES EN GENERAL IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes, que quedan suprimidos desde el día de hoy, 17 de marzo, todos los vales y volantes que no vayan firmados y sellados por la Jefatura provincial de Flechas, además de los visados y firmados por el Delegado Superior. Por lo tanto, se abstendrán de hacer toda clase de ventas con aquellos documentos que no reúnan todos estos requisitos.

Cualquier factura que se presente para su cobro sin estos requisitos no será realizable.

El Delegado Provincial

Se advierte a todos los "Flechas" que, yéndose a renovar el fichero de esta sección, y a la vez entregarles un volante (GARNET), se pasen por las oficinas a por los mismos durante los días 16 al 30, ambos inclusive.

NOTA.—Se advierte que todo aquel que lleve el uniforme y no sea portador del volante antes dicho será conducido a nuestras oficinas y quitado el uniforme.—El Jefe Provincial.

## CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SALMERON, 30. LOGROÑO

## COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

## "LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cinegío, Puerto de Julián Franco.

Por la Junta de Gobierno de esta Audiencia han sido nombrados: don Severiano Montenegro Ramírez, juez municipal suplente de Medrano; don Acacio Reimarus Laserna, fiscal municipal propietario de Medrano; don Justo García Padilla, fiscal propietario de Sojuela; don Julián Bueno Pérez, fiscal suplente de Ansejo; don Julián Zárate Gobantes, juez suplente de Gimileo; don Epifanio Lombardo Pérez, juez suplente de El Rasillo; don Demetrio Martínez Calleja, juez suplente de Jalón de Cameros.

Por la misma Junta han sido destituidos de sus cargos: don Torcuato Rodríguez Rodrigo, de juez propietario de Solás, y don Manuel Díez Fernández, de juez suplente de Cenazano.

## MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

## REQUETES RIOJANOS SECCION DE MARGARITAS

Necesitándose varias máquinas de coser para hacer ropas para los heridos del Hospital de Sangre, vestidos para los combatientes, niños pobres y otras múltiples obras de caridad, se ruega a las personas caritativas que tengan alguna disponible se sirvan hacer prestación de las mismas para los fines indicados.

Ofrecimientos en Comisaría Carlista de Guerra, Muro del Carmen, 8.

## Para las organizaciones de Margaritas

Los correspondientes Delegaciones de piedad de todas las Juntas de Margaritas de España deberán organizar para los días 16, 17 y 18 del corriente solemnes triduos en honor del glorioso Patriarca San José, aplicados por la intención de nuestro Jefe Delegado Excmo. Sr. don Manuel J. Pal Conde, que celebra su santo el día 19.

## LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

En la mañana de ayer se recibió en el Juzgado de Instrucción un aviso telefónico comunicando que en el río Ebro, término "La Sabaguera" (Varea la baja) se encontraba un cadáver. Al citado lugar se trasladó el señor juez don Salvador Sánchez de Terán con personal a sus órdenes, siendo sustraído del río el cadáver, y que reconocido por el médico forense señor Muñoz, fué trasladado por orden del señor juez al depósito del Hospital Provincial, donde hoy, a las diez, se le practicará la autopsia.

Dicho cadáver es el de María Palacios Murraide, de 16 años, vecina de Logroño, la que el día 10 de este mes fué a lavar a la Ribera, no regresando a su domicilio.

Reciban sus familiares nuestro pésame.

## D. AZPEITIA CIBUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5. 2.º. Teléf. 17-50

## C. O. N. S.

Se ordena a todos los Delegados de los Sindicatos dependientes de esta Central Obrera Nacional-Sindicalista, acudir hoy, miércoles, día 17, a las SIETE Y MEDIA DE LA TARDE, a la reunión que tendrá lugar en las oficinas de la C. O. N. S. (Mercado, 64, segundo). Las ausencias injustificadas se sancionarán debidamente.

El Delegado Provincial Sindical

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—José Manuel Pajares Martínez, Ángela Alicia Lázaro Río, Alfredo Varela Iruzueta, Elena López Martínez.

Defunciones.—Indalecio Sáenz Peña, de 83 años, de Ribafrecha; Pedro Rodríguez Molina, de 80 años, de Huéscano.

Matrimonios.—Francisco Puerta Jiménez con Encarnación Herce Fernánde

## Se arrienda piso

con todos los servicios completos y espléndidamente decorado, en la Casa de Banca de Juan Palacios.

## Empapeladoras

En la Fábrica de Pastillas de Café y Leche "El explorador", se precisan muy prácticas. Duquesa de la Victoria, número 15.

## Se arrienda piso

con todos los servicios completos y espléndidamente decorado, en la Casa de Banca de Juan Palacios.

## Empapeladoras

En la Fábrica de Pastillas de Café y Leche "El explorador", se precisan muy prácticas. Duquesa de la Victoria, número 15.

## Se arrienda piso

con todos los servicios completos y espléndidamente decorado, en la Casa de Banca de Juan Palacios.

El soldado del regimiento de Infantería de Ballén número 24, Casimiro Marañón Fernández, ordenanza del Juzgado Municipal, se amonesta el sueldo el día 11 de los corrientes cien pesetas en billetes, las que se apresuró a poner a disposición del señor comandante juez instructor, don Emilio Picoazo, y que se entregaron a su dueño, el sargento don Donato Lozano Ochoa, con destino a la Caja de Recruta de esta capital.

Este rasgo de honradez, que no es el primero realizado por soldados de esta guarnición, pone de manifiesto el elevado espíritu del Cuerpo a que pertenece.

## Canje de billetes

Dispuesto por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, "Boletín Ofical" de fecha 11 de marzo de 1937. EL CANJE DE BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA, a partir del día 15 del actual mes, el

## BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE LOGROÑO y en sus Sucursales de CALAHORRA, HARO y NAJERA

Realizará estas importantes operaciones en atención y beneficio de su estimada clientela y público en general. Los poseedores de billetes estampilados HAN DE INGRESARLOS EN CUENTA CORRIENTE O LIBRETA DE CAJA DE AHORROS, de cuyas cantidades PUEDEN DISPONER LIBREMENTE, haciéndoseles los pagos en los nuevos billetes, cuya emisión, fechada en Burgos, es del 21 de noviembre de 1936.

Recordamos que el atesoramiento de dinero, en billetes o en plata, está rigurosamente penado, ya que con esta antipatriótico proceder, no solamente se perjudica el individuo, sino que causa grave daño a la economía nacional y a los altos intereses de la Patria, que en estos momentos defian de y engrandecen nuestro gran Ejército Salvador.

Ingresad vuestras disponibilidades en la CAJA DE AHORROS DEL BANCO CENTRAL. Imposiciones anuales TRES Y MEDIO POR CIENTO.

Sucursales en la Rioja: LOGROÑO, Calahorra, Haro, Najera.

## Se arrienda piso

con todos los servicios completos y espléndidamente decorado, en la Casa de Banca de Juan Palacios.

## Empapeladoras

En la Fábrica de Pastillas de Café y Leche "El explorador", se precisan muy prácticas. Duquesa de la Victoria, número 15.

## Se arrienda piso

con todos los servicios completos y espléndidamente decorado, en la Casa de Banca de Juan Palacios.

## Empapeladoras

En la Fábrica de Pastillas de Café y Leche "El explorador", se precisan muy prácticas. Duquesa de la Victoria, número 15.

## Se arrienda piso

con todos los servicios completos y espléndidamente decorado, en la Casa de Banca de Juan Palacios.

## Empapeladoras

En la Fábrica de Pastillas de Café y Leche "El explorador", se precisan muy prácticas. Duquesa de la Victoria, número 15.

## Se arrienda piso

con todos los servicios completos y espléndidamente decorado, en la Casa de Banca de Juan Palacios.

## Empapeladoras

En la Fábrica de Pastillas de Café y Leche "El explorador", se precisan muy prácticas. Duquesa de la Victoria, número 15.

## Se arrienda piso

con todos los servicios completos y espléndidamente decorado, en la Casa de Banca de Juan Palacios.

## Empapeladoras

En la Fábrica de Pastillas de Café y Leche "El explorador", se precisan muy prácticas. Duquesa de la Victoria, número 15.

## Se arrienda piso

con todos los servicios completos y espléndidamente decorado, en la Casa de Banca de Juan Palacios.

con todos los servicios completos y espléndidamente decorado, en la Casa de Banca de Juan Palacios.

# SECCION DE NAJERA

NAJERA, 10

## ASI ES LA GUERRA

Carretera adelante con el deseo y cariño de abrazar a nuestro hijo y con el corazón puesto al servicio de la Patria, nuestro pensamiento llegaba más allá por que pensábamos que pasaba el tiempo y dejábamos atrás los pueblos solitarios, nuestros deseos se acentuaban más con el afán de llegar a donde el querido y experto chófer José Rodríguez que guiaba el auto nos llevaba.

Con nosotros viajaba el amigo Libertario y otros familiares más de los soldados najerinos que por el ideal Sacrosanto de la España Nueva están luchando para redimir a la tierra oprimida.

Y así transcurría el tiempo, atravesando pueblos y posiciones en donde nuestros valientes soldados, desahogando el frío y el agua, hacían la guardia en los parapetos y con la sonrisa del que ya ganada la partida nos daban el adiós fraternal de hermanos y como ellos pensábamos en los seres queridos que allá en el pueblo dejaron para ir al puesto señalado.

Unos kilómetros más y nos encontramos en el pueblo en que la primera compañía del quinto batallón de Bailén tan alto está poniendo su nombre.

El pueblo es pequeño pero noble en pensamientos; cuando entráramos en sus primeras casas nevaba y llovía torrencialmente. Por la tarde lució el sol.

Nuestros hijos salen a nuestro encuentro; la alegría se desbordó; son muchos los mases que llevamos en poder gracias al cariño de padres, aunque al momento necesario en las cartas que continuamente les escribimos, para que tuchen con fe hasta extirpar para siempre a esos malditos rojos venidos a Rusia. Los soldados están alegres, gordos y colorados. Bien se ve que el aire sano de la sierra les sirve de reconfortante, por que ninguno está enfermo.

Después saludamos a soldados oprimidos de esta región; recorrimos las calles del pueblo; visitamos algunos parapetos para después acudir a la Santa Misa que un cura rural de aldeas, ya anciano, dijo con fe de apóstol y a la que concurrieron los militares y paisanos.

A su terminación saludamos en el portico de la Iglesia al pundonoroso jefe del batallón, con quien charlamos un rato.

Los soldados le llaman padre y así debe de ser por que a todos les omnes palabras de cariño y de gratitud para el jefe, que siempre ruefelo las aconseja y les quiere. Es un soldado más que en las avanzadas cuida de ellos y procura que estén bien para hacerles más llevadera la penosa y dura tarea de la guerra, comprándoles también instrumentos de cuerda para sus diversiones.

Tocan a rancho. Los soldados con sus cacerolas, cantando, se dirigen al lugar indicado para su reparto y con ellos vamos nosotros.

Fuimos a la cocina con los serenos Claudio Lema y de Federico Encuerca, a quienes antes habíamos saludado como amigos y quedamos entusiasmados pensando en el banquete que la tropa se iba a dar y como el repugnado cocinero o rancero "Buey", así le llaman todos, veía en nosotros el deseo de probar el rancho, nos alargó el tenedor y ¡qué exquisito lo encontramos!

Después visitamos el culto maestro y sanfita, hombre bonachón que acogió en su casa familiarmente a los soldados; los prodiga de caricias, es bueno de apellido y de hechos, así como su amable esposa e hijos, los cuales se dedican exclusivamente al lavado de la ropa y lavado de la misma, con igual cariño. Vaya mi agradecimiento para el noble apostol de la enseñanza.

La hora de la comida. En una casa modesta y alegre nos reunimos a saborear una simpática comida los padres y esposas de los militares.

Los honores de la amplia mesa estuvieron a cargo de la simpática enfermera Petrita Gutiérrez, reinando la alegría que es de esperar después de acomodadas las botellas del rico vino de la Rioja, embriagando el seno la orquesta. ¡Viva España! la cual interpretó escogidas piezas de su variado repertorio.

Como cuaremas no tocó por la tarde en la Plaza, en donde se reúne la juventud masculina del pueblo los días festivos bailando sin cesar hasta el amanecer.

Unas horas más entre los nuestros; amargos instantes de despedida y al noche.

Poco antes de dejar a los nobles hijos de la Rioja que con tan elevado espíritu de patriotismo están dando sus vidas por la causa nacional vimos reunidos un gran contingente de soldados que habían acudido a despedirnos, los cuales no cesaban de vitorear a la Rioja y a España.

Mientras Rodríguez pone el coche en marcha recibí otro encargo; es de los najerinos, los cuales nos dicen que andaban en su nombre a sus paisanos que se encuentran en diferentes frentes.

A la salida vimos en una esplanada a los soldados jugando un partido de fútbol. Así es la guerra.

Antes de nuestra partida lo hicieron el fabricante de conservas señor Ulecia, con algunos acompañantes y después don Robinson Pérez, de Haro, los cuales visitaron también a sus hijos.

No queremos terminar esta crónica sin agradecer públicamente las deferencias que con nosotros tuvo el diario comendante, al cual le quedamos sinceramente agradecidos.

Recorrimos de nuevo los kilómetros que nos separan de este frente llevando a ésta cuando ya los serenos y milicias patrullaban por las calles de la ciudad que antes fué alegre y confiada, con el recuerdo grato para los que allí dejaron al servicio del candillo Franco, salvando de España. ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!

¡Viva España! ¡Viva España!

Angel Peña Jiménez

La lleva buen caudal. El campo, bastante adelantado.

—Por nuestro digno Ayuntamiento se está realizando con los obreros inscritos en la Bolsa de Trabajo el arreglo de las calles, al mismo tiempo que una limpia en el monte El Vedado, para dar feña a los vecinos, con permiso de la Jefatura de Montes.

—Según acabo de enterarme, se está preparando, por iniciativa de nuestro alcalde don Elías Somalo y Ayuntamiento en pleno, con muchachos jóvenes de la localidad, una banda de música, para lo cual cuentan con personas competentes para instruirlos. Otro día podré dar detalles.

—Ha dado a luz con toda felicidad una robusta y hermosa niña, doña Jesús Jadraque, esposa del conserje de nuestro Sindicato don Urbano Hernán, a quienes felicito.—A. Moreno.

## Donativos de ropas entregados en la Alhóndiga Municipal con destino a Madrid

Señora viuda e Hijos de don Francisco Malo: dos mantas.

Don Félix Torres: seis pañuelos y tres camisas.

Don Eduardo Serrano: dos pares de calczoncillos, una camisa, un pantalón y una americana.

Doña Casilda Calleja: dos chalecos y una manta.

Doña Milagros Hernández: dos calczoncillos de algodón.

Don Roberto Zaragoza: una manta.

Doña Felisa Pérez Escobar: una manta, dos sábanas, una funda almohada, cuatro calczoncillos y un traje.

Doña Felisa Trauschke Castillo: dos mantas de lana.

## Madrinas de guerra

Falangistas Luis Puerta, Ernesto Terrazas y Enrique Elorza, (de Casalarreina), Jesús Riaño, José Arca, Ricardo Hernández y Angel Izquierdo (de Cucuruzatza), Alejandro Alonso y Trifón Albia (de Haro), Batallón Místicas de Burgos, Aguardar de Campo.

Guardia civil Crescencio López López, herido de guerra, Villarcayo.

Cabo Pablo Andrés y soldados Domingo Ortega, Félix Flaño, Miguel Larraza, Antonio Force, Ricardo Esteros y Francisco Barranco, Regimiento Caballería, número 9, Zuera (Zaragoza).

Artilleros Pedro Verón, Gonzalo Arguedas, Enrique Joven y Jaime Larnaga, nº 10 Ligero, Teruel.

Soldados José María Carbonell, Vicente Cuadra y Julio Tamayo, Cazadores de San Fernando, Jarama (Madrid).

Alférez don Félix Amía Marino y soldados Antonio Noguera, Miguel Perceñán y Albino Rodríguez, Regimiento Caballería, número 8, Robledo de Chavalá.

Guardia civil (sergente habilidad), Juan Pons, Regimiento Infantería Améfrica, Pamplona.

Requetés Teodoro Moras, Victorino Ruiz, Fermán Gaitas, Pedro Argote, Cecilio Ametoy, Serapio Barado y Secundino Orive, Murguía.

Soldados Santiago Mamolar, Desiderio Laibamba, Teodoro Manguan, Juan de Miguel, José Terrar, Pedro Ruiz y Primitivo Sánchez, Regimiento Aragón, Zaragoza.

Sargentos Antonio Mora, Manuel Elías y Pedro Mingués y soldados Eusebio López, Prudencio Mincholas, Carlos E. de la Parra, Mateo Labaña, Francisco Pabla, Román Villanueva y Félix Campodador, Regimiento Valladolid, Huesca.

Soldados Julio Fernández y Julián Imelmar, Regimiento Caballería Castellón, Zaragoza.

Sargentos Juan Cimá, Alfredo Ríos y Rosendo García y cabos Rafael Díaz, Antonio Caballero y soldado Miguel Adame Pérez, Batallón de Voluntarios de Córdoba.

Heridos de guerra Vicente Mayor, Manuel Medrano, Angel Esclarín y Manuel Artiga, Hospital de Falange, Logroño.

Artilleros Aniceto Angulo, Manuel Villar, Manuel Quintela, Rufino Ordoqui, Teófilo Rodrigo, Antonio Rodríguez, Francisco Prieto, Juan Jiménez, Vicente Sáez, Víctor Alonso, Santos García, Andrés Santamaría, Juan Canzo, Ricardo Gutiérrez, Antonio Capa, Jesús Díaz y Luis Padrova, Rafael Fernández, Pedro Godecochea, Angel Solonados, Simón Escarlatán, Jesús Gómez, José Villar, 12 Ligero, Logroño.

Artilleros Antonio Sánchez (cabo), Ramón Torres, Amancio León, Santiago González, Emiliano Guardo, Teófilo Herrera, Prudencio Martín, Rafael Ríos, Manuel Tomás Gilbert y Miguel Mercader, Sección Antiaérea, Miranda de Ebro.

Sarg. no Gaspar Serrano y cabo Víctor Ranzón y soldados Vicente Victoria, Manuel Pérez, Victoriano Simón, Melchor Aznar, Restituto Villar, Luis Orbea, Gaspar Espinosa, Antonio Mijangos, Santiago Olarte, Regimiento Infantería Bailén, Logroño.

Soldado Manuel Cirilo, Batallón de Montaña, número 3, Pamplona.

Requetés Gaspar García, José Madurga y Rafael Mendí, Logroño.

## Sección de Arnedo

ARNEDO, 16

AYUNTAMIENTO.— Sesión ordinaria de 15 de marzo. Preside el señor Sevilla y asisten los concejales señores Dominguez, Galán de Gómez, Pérez-Medrano, Roldán, Jaén, Vega, Rubio (T) y León. Se aprueba el acta anterior.

Se acuerda nombrar peritos de la policía rural a los señores Antonio de Blas y Vicente Rubio.

Cuentas aprobadas: una de Rufino de Blas, de viaje en automóvil; otra de Anastasio Herreros, de 14; otra del señor Ricardo Hernández, de trabajos en el Matadero; otra de Florentino Kubia, de labores; otra de Venancio Llanos, de trabajos en el cementerio; y otra de Marrodán y Rezola de Logroño, de grifos para las fuentes públicas.

Instancias: Una de Iluminado Sáenz, solicitando edificio próximo al juego de pelotas y otra de Anastasio Muro que pide certificar una finca en "Arrietas", próximo a la Calleja del Cubo; ambas instancias pasan a informe de las comisiones correspondientes. Otra de Francisco Pérez-Andrés, que desea edificar en un terreno de la calle del Río; se le concede con la condición de que ha de dejar medio metro más del que actualmente existe para acera. Y otra de Emilio Vigo que pide la inclusión en la lista de Beneficencia, se le concede.

También se acuerda enviar un expresivo telegrama de felicitación al excelentísimo señor don Francisco Sáenz de Tejada, Barón de Benasque, por su reciente nombramiento de gobernador civil de Cáceres. Y por último se tomó el acuerdo de ordenar a los dueños de establecimientos de recreo que pongan en sitio visible, letreros prohibiendo la blasfemia. Se levantó la sesión.

DEL MERCADO DE AYO.— Los precios de cotización del mercado de ayer fueron los siguientes: centeno 12'50 pesetas fanega; cebada, 11'50; avena, 9'50; aceite, 80 pesetas cántara; vino, 7'50; huevos, 2'25 pesetas docena; patatas, 3'50 pias. arros; 14 de siembra, 4'50; paja, 2'80 id.

El correspondiente

## D. strito de Logroño

FUENMAYOR, 16.

Los Comedores de Asistencia Social, inaugurados con fecha 28 de febrero último toda clase de atenciones y un buen funcionamiento normalmente, recibiendo todo aclase de atenciones y una buena y bien condimentada comida, trinita y ocho niños y seis ancianos, así como su respectiva merienda.

Para su sostenimiento se cuenta con las donaciones mensuales suscritas por más de doscientos vecinos, que suman unas doscientas pesetas.

Tan benéfica obra de caridad enlaza a sus iniciadores, así como a los que generosamente aportan su obolo para enlugar lágrimas y miseria. Los falangistas, turnándose por semanas sirven la comida a los pequeñuelos y ancianos.

El correspondiente

quienes prodigan toda clase de atenciones y cuidados. La Junta municipal de asistencia social también trabaja, sin descanso para que en los comedores no falte, vigilando constantemente su marcha y procurando en todo momento subsanar las deficiencias que puedan observarse.

Otra tan meritoria y caritativa obra es a Fuenmayor, mereciendo toda clase de plácemes. Dios quiera que todos los pueblos imiten su ejemplo.

—Por el cuadro artístico de la cercana villa de Navarrete, se representará el día 19 del actual, a las nueve y media de la noche, en el Gran Coliseo de Fuenmayor la comedia en tres actos, de Arniches, que lleva por título "El señor Adrián el Primo, y que malo es ser bueno". Su director, don Felipe Daroca Toñá, ingresará el importe de la recaudación para atenciones del Comedor de Asistencia social de Fuenmayor, y en justa reciprocidad, el cuadro artístico de Fuenmayor, representará en Navarrete otra comedia en plazo breve a tan beneficio fin.

—Se está llevando a cabo el arreglo de la pavimentación de las más importantes calles de esta localidad, pues es deseo unánime del Ayuntamiento que estas estén siempre limpias y bien atendidas.

—Sigue la salida de vinos con toda normalidad, quedando pocas existencias entre los propietarios.

—El campo ofrece un aspecto inmejorable, beneficiado las últimas lluvias.

—Por la Alcaldía se publicó un bando, invitando al vecindario a aportar sábanas, mantas, etc., para en su día atender a las necesidades de Madrid, siendo de suponer que como siempre el vecindario sabrá corresponder a esta obra de caridad.

## RADIO RIOJA

A las 18: "Molinera molinera", Montorio; "Llora, Román"; "Ay Pilli"; Díaz; "Mujer morena", Ledesma; "Recuerdo a la petenera", Vitorio; "Concertino para clarinete", Weber; "En un taller de relojero", Ortú; "Momento musical", Schubert; "Estudiantina"; "Serenata", Schubert; Música de baile.

A las 21:30: "Olas del Danubio", Ivanovici; "Capricho"; "Carmen", Bizet; "Quisiera", Alcazar; "Aquellos días", Leona; "Noches de Sibur", Romero; "Moza del mandil", Ferrer; "Del Perchel al Plata", Montes; "Corto de genio", Polito; Música variada; Noticias locales y de última hora.

## LA RIOJA hace 25 años

En la Escuela Normal de Maestras de esta capital se inauguraron las conferencias como medio propagador de cultura. Fue expuesto por la señorita María Cruz Martín, el tema "Cultura de Grecia" y tuvo párrafos tan elocuentes que arrancaron aplausos unánimes de todas sus compañeras. Hicieron a la potente atinadas observaciones sus compañeras, señoritas Leandra Arzabari y Anselma Villar y Villar, estableciéndose entre las tres ejercicios de verdadera controversia, tales como si Homero fué una ficción de la mente o una existencia real. Hizo el resumen la profesora señorita Gómez, en el cual añadió una lección más a las aprendidas en clase. La directora felicitó a las conferenciantes.

—Fue ascendido a oficial primero de Administración Militar, nuestro paisano don Rafael Cerdón.

—Dif. a luz una niña, a la que se le impuso el nombre de María Paz Aguilera Josefina, la esposa del comerciante de ultramarinos, don Luis Santamaría.

—En la noche de hoy se observó en Logroño, una depresión barométrica enorme, como pocasimas veces se había observado, haciendo temer un fenómeno atmosférico notable. Después hubo un viento huracanado, que continuó hasta el día siguiente.

—En Treviana se celebró por primera vez la Fiesta del Arbol, por iniciativa de los maestros don Manuel Va y doña Luisa Zaldívar, plantándose por los niños de ambos sexos infinidad de árboles a las orillas del río Ea. Pronunció un elocuente discurso, alusivo al acto el párroco don Jacinto Calvo.

—En Santo Domingo se reunió la Comisión encargada de estudiar la implantación del Electro-Via, de esta localidad a Haro, y se acordó pedir a la Compañía un presupuesto variado del coste de materiales y demás necesario, y la cantidad con que contribuiría al mismo.

tuál reemplazo. Su marcha obedeció a tener que ingresar en la zona. Marcharon muy contentos y deseosos de salir para los frentes.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a varios de reemplazos anteriores los que solo tuvieron unas horas a saludar a sus familias; bien venidos y que vuelvan pronto logrado el éxito que persiguen.

—El mercado del vino está animado y su precio es de 7 pesetas cántara. Estos labradores se hallan dedicados a las faenas agrícolas si bien para los trabajos se ven muy mal por la falta de brazos.—S. O.

## Perdidas

—Se ruega a quien haya encontrado una cubierta con lanta de camión, extraviada el día 28 de febrero, entre Logroño y Lardero, la entregue en los talleres "Duerós". De no hacerlo se tomará por hurto.

—De un reloj de pulsera de caballero, chapado en oro, marca "Cyma", extraviado en la tarde del domingo. Se ruega su entrega en LA RIOJA, donde se gratificará.

## VACAS

Se venden dos, recién paridas, segundo parto. Tratar con Francisco Ochagavía, en Albeida.

## SE VENDEN cuatro vacas del primer parto, de raza holandesa. Para informes, Florentino Fernández, en Gallinas (Logroño).

## C. O. N. S. Se desea adquirir una máquina de escribir en buen uso. Ofrecimientos en las oficinas de la C. O. N. S.

## Venta de chopos

El domingo, día 21 del corriente, a las doce, tendrá lugar la subasta a pliego cerrado de 257 chopos, propiedad de este Municipio, bajo el tipo de 5.000 pesetas.

Anguiano, 16 de marzo de 1937.

El Alcalde, José María Ibarra Varro

## ILUSTRE Y NORIE SOLAR DE VALDEOSERA

La Junta general anunciada para el día 21 de marzo se trasladó para el día 29 del mismo mes.

Valdeosera, 17 de marzo de 1937.

El Presidente, Jorge Sáenz

## TIERRA. Se venden 55 fanegas, de primera, de riego, junto o en varios lotes. Razón, en LA RIOJA. (a)

## OFICIALES DE MODISTA, se necesitan en el taller de Pilar Ortíz Delicias, 3, entresuelo.

## Abajo el huevo

Huevo del día garantizado, a 3'40, en la huertería "El Puerto Piqueras", Herreras, núm. 40.

## SE VENDE la casa núm. 14 de Rey Pastor, en 9.000 pesetas.

## SE ARRIENDAN piso tercero, sol todo el día, espacioso, cuarto de baño y calefacción, y BUHARDILLA, en Salmorquí, núm. 8. ENTRESUELO con galería; patio y gallinero, en Canalejas, 5.

## PANADERO para todo, se ofrece, con buenos informes, para dentro o fuera de la capital. Razón, Mayor, 62, 4.ª María Galloa.

## MOSTRADOR-VITRINA, seminuevo, se vende económico, en Camisería Durán. Portales, 18.

## SE VENDE tabla y tablonos usados, una balsa, un cabrestante y una frutera. Tratar con Enrique Zárta, calle del Norte, 32, tercero.

## TIENDA NUEVA

Ha quedado abierto el establecimiento de Ultramarinos, sito en la calle Mayor, número 106. Visitenlo y quedarán muy complacidos, tanto en calidad de los artículos, como en precios afianzados.

## ENTRESUELO, con cuarto de baño y patio, se arrienda. R. Argentina, 19, (Junto al Alhambra).

## PISO 1.º Con cuarto de baño, se alquila en 12 duros, en la Casa Social.

## BUBY y NOVILLO, formando pareja, para labor, los vende, a prueba, Domingo Zuazo, en Vitoria de Rioja (Burgos).

## PAREJA DE BUEYES jóvenes, para labrar o carne y un CABALLO de 3 años, domado. Vende, Gregorio Mahave, en Cañas.

## PASTRANA

TELÉFONOS: 1754 y 1262

# La Casa del aceite Maderas y Serrería

BUENA — ECONOMICA  
HERRERIAS, 54

PATATAS DE SIEMBRA  
Legítima cuarentena de las peñas de Alava y Burgos, y tardía encarnada y blanca de todas clases, se venden en la Posada del Navarro, Mayor, 62, Ceterino Marañón.

OCASION. Por ausentarse, se venden todos los muebles en General Franco, 4, primero. Horas de 3 a 5.

LIBERTAD, 9  
Telefono 14-40

TORNEROS EN MADERA. Necesite con urgencia y doy trabajo para los pueblos. Clemente Lasanta, G. de Berceo, 15, Logroño.

## Almacén de Maderas Serrería Mecánica

DE ANDRES VERA  
Libertad, 9  
Telefono 14-40

PATATAS Y MAIZ DE SIEMBRA. Servimos garantizados por el Sindicato Semillas de Pontevedra. Pedidos, Valeriano Lambán, Villa Olga, Logroño.

ENTRESUELO. Se alquila en 45 pesetas en Rodríguez Paterna, 22, Razón, Portallillo, 17, entresuelo.

OASAS. Se venden dos, en Calaborra. Razón, Hilario (el chófer), en dicha ciudad y en Logroño, Oca, Transportes.

OVEJAS, vende 100 andoscas, para parir a últimos de marzo. Justo Domínguez, en Leza de Rio Leza.

## NO QUIZAS

—Casada, de 28 años, leche fresca de dos meses, desea criar en su casa de Murillo de Rio Leza. Informes, el corresponsal de LA RIOJA, en dicho pueblo.

—Casada, de 25 años, leche de 13 meses, desea criar en su casa de Pradejón. Informes, Adoración Ezquerro, en dicho pueblo.

## TRILLADORA, desea comprar, marca "Ajuria", núm. 1 6 0, motor Lister. Dirigirse por escrito a LA RIOJA.

## VACA y NOVILLA de dos años, en días de parir, se venden o cambian por novillas de leche. Tratar con Segundo Urrecho, en Ouzcurrita Rio Tero.

## PORTERO. Se precisa persona de 30 a 40 años. Dirigirse por escrito a la Metalúrgica Logroñesa, Casa Elías Logroño.

## COCHE "Citroen", 5 HP., seminuevo, a toda prueba, se vende. Dirigirse a Talleres de Carrocería, de Pablo Tabernero, Avenida de Colón, núm. 49.

## Patatas de siembra

de mata baja, tempranas, de Azcoeta, tardías de Espinosa de los Monteros, y coloradas de la Peña. Se venden en Casa de Arenas, la más acreditada en Logroño. Mayor, número 63.

## PISO TERCERO, se alquila, Canalejas, letra L. Darán razón en el primero

## AIQUILLO PISOS espaciosos, con sol y baño, muy económicos, General Franco, 44.

## PISO 4.º SE ARRIENDA, con baño y sol, espacioso. Entresuelo propio para oficinas. En el sitio más céntrico de la población. Portales, números 104 y 106. CASA AMALRIC

## SE VIENDEN tartana seminueva y plantones de chopo lombardo. Tratar con Aurelio Aldonzo en Najera.

## Vides americanas

Se venden estacas injertables superiores de Riparia, 3'309 a 8 pesetas millar; Ristcher 31; Ristcher 110; Chasselas 41 B y 420 A a 11 pesetas; estaquillas de las mismas variedades a 7 pesetas y a 4, en Najera. Viuda de Prudencio Martínez. Se dan facilidades en el pago.

## NOVILLO para semental y NOVILLA en días de parir, raza holandesa, se venden o cambiarían por vacas o novillos para carne. Tratar con Vicente Rubio, en Elciego (Alava).

## RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licores  
PRECIOS ECONOMICOS  
Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega  
VENSO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 5 PTAS. EL 100  
JUAN G. MELON. -- ALESON

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES  
CIDRO JOVER  
LOGROÑO  
TELÉFONO 1382. C.VILLAMEDIANA

# CARBONES.-MARRODAN Y REZOLA (S. L.) Espolón, (Esquina a Vara de Rey.--Teléfono 1105)

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad a los traidores

# LA RIOJA

ORDEN AUTORIDAD JERARQUIA

TODO POR LA PATRIA

## UNION SAGRADA DE NUESTRAS MILICIAS

Por ALEJANDRO MANZANARES

Años después, un periodista norteamericano expresaba, en cierta ocasión, su sorpresa al mariscal Hindenburg por el hecho de que Alemania, habiendo ganado las principales batallas, hubiese, en cambio, perdido la guerra. Y al preguntarle la causa, el glorioso vencedor de los Lagos Masurianos, respondió con melancolía: «No perdimos nosotros, los generales, la guerra en los frentes, sino en la retaguardia»...

do la manzanera e la división en nuestras filas, que deben mantenerse apretadas, en estrecho haz, al igual que aquellas invencibles falanges macedónicas de que nos habla la Historia. La razón de nuestra fe, además de la justicia de nuestra causa, estriba, precisamente, en que perseguimos una Patria, un Estado y un Caudillo, en contraposición a la Babel de confusionismos y objetivaciones caóticas de los contrarios.

## NUESTRA ESPERANZA

Cuando de temas candentes se trata, parece que hasta la pluma pretende saltar bravía sobre los blancos pliegos, haciéndonos temer por los sellos, al se los pega a las letras...

Verdad y la Justicia unidas. Y para esto no debemos desfallecer, ni dejarnos llevar de sensiblerías caducas y de timideces fementiles. Hombres somos y como tales debemos conducirnos. Por algo ostentamos en nuestros pechos las espas de San Andrés, que haciendo honor al nombre que lleva (Andrés en griego significa hombre), supo morir en ella defendiendo el Ideal que nos anima a nosotros.

## Notas del Gobierno Militar

MULTAS. Por infringir lo dispuesto sobre circulación de vehículos por carretera, el señor coronel gobernador militar ha impuesto las multas siguientes: A don Segundo Ruiz, cien pesetas por exceso de velocidad; a don Jesús Pérez Albéniz, cien pesetas por igual causa que el anterior, y a don Rafael Navajas Zaldua, don Julián Clavijo Caderno y don Antonio Viargo Vio, 100 pesetas a cada uno, por no hacer uso del alumbrado de cruces.

## Ante la fiesta de San José

Ayer comenzaron las Conferencias que en la Iglesia de San Bartolomé dan, como preparación para la Gran Fiesta del Santo Patrono de los Obreros Católicos los RR. PP. Sierra y Martín S. J.

## Ante la fiesta de San José

Para llegar hasta el fin precisamos una fe absoluta y una voluntad firme: con ella, nuestras acciones se incorporan al compás y ritmo de nuestro corazón desbordante de ideales y de sacrificios. Hija la mirada en el azul del cielo. Y tan sólo a ras de la tierra, y como ligazón que nos une a las realidades de la vida, dejámonos que, nuestras bonas, rojas como nuestros corazones, simbolizan aquellas acciones, que deben ser tantas, tan valerosas y de tan fuerte color, como el de las amapolas que cubren el césped los campos de esta tierra.

seguirá con un café de honor a todos los socios en los salones del Círculo, y a continuación se darán Conferencias Sociales por A. Manuel Campos Lafuente, presidente de la Obra Nacional Corporativa de Zaragoza y José Cuadrado Díez, secretario de la Confederación Española de Sindicatos Obreros.

NOTA.—Las invitaciones para la función de teatro pueden pasar a recogerlas los socios por las oficinas del Círculo durante el día de hoy y mañana.

HOMENAJE AL GENERALISIMO.—Para firmar en el Album de homenaje al Generalísimo Franco, pueden acudir los socios del Círculo a las Oficinas todos los días de diez a una, y de tres a nueve.

## Notas remolacheras

Habría leído la mayoría de los cultivos de la remolacha para la próxima campaña, respecto a la distribución de cupos por báculos. He de manifestaros que, efectivamente, el dicho reparto, se hizo en la forma publicada por los periódicos, pero no sin mi más enérgica protesta y así consta en acta, por lo asignado a las báculos de Cenicero y Fuencarral. A dichas báculos se les ha asignado un cupo de cinco mil toneladas para las dos y hemos de tener en cuenta que los que les corresponde en justicia, teniendo en cuenta la producción del último quinquenio, lo que se ha de tomar por norma para dicho reparto de cupos según la última Ley de Remolacha aprobada en sesión de la Asamblea de la última campaña 1935-36 es: a la báculo de Cenicero 9.038 toneladas y a la de Fuencarral 4.060, esto, de la fábrica de Alfar; más a Cenicero 1.000 y a Fuencarral 1.400, de la fábrica Leopoldo.

Como no estoy dispuesto a admitir desatención tan grande para estos castigados labradores, desde aquí os prometo no dejaré un momento mientras no consiga hacer respaldar la justicia y traer a dichas báculos lo que les corresponde por Ley natural. Aunque no quería tocar este punto, me he visto obligado a hacerlo, ya que todas las báculos mayoritarias conocidas nuestras gestiones acerca del cobro de la remolacha; éstas os las daré a conocer en la primera ocasión que me sea posible; por hoy sólo quiero encareceros la necesidad de la unión, porque hay quien sigue sin asociarse y haciendo guerra a nuestras asociaciones. ¡No os hora que os des cuenta que por nuestra desunión somos la última categoría del cultivo!

Advertencia: El pago de la semilla se hará en la forma siguiente: Al recibir se pagará una peseta por cada kilo, y otra en el primer pago que se haga de la remolacha entregada en la próxima campaña. Los que recibáis sacas enteras pagarán en la misma forma el peso líquido que tenga la saca, dejando ésta al representante de la fábrica. También habéis de obligar a que la semilla se os entregue a peso y no a ojo de buen cubero, para que ninguna de las partes salga perjudicada. Un abrazo para todos manda nuestro compañero de fatigas.

OASIMIRO ANGULO (Presidente de la Unión de Remolacheros de la Rioja).—[Arriba España!]

## ECOS DE HARO

AYUNTAMIENTO.—Ayer celebró su primera sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente de nuestro Municipio, bajo la presidencia del alcalde don Teodoro Tejada, asistiendo los señores señores Gómez Olarte y Prieto.

Se acordó socorrer con la cantidad de 215 pesetas a cada uno de los 16 reclutas llamados a concentración. También se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda que comprende la resolución a los siguientes asuntos: Liquidaciones de arbitrios; recaudación por impuestos; impuesto de Utilidades; Mancomunidad Sanitaria provincial; recargo sobre la aportación municipal forzosa; seguros sociales y examen de facturas por importe de pesetas 2.278'80 del presupuesto ordinario y pesetas 888'35 de la Agrupación del Partido.

En relación con el cobro de recibos por arbitrios, el señor Prieto reiteró el deseo de que se imprima un ritmo más acelerado en la actuación del agente ejecutivo, a fin de lograr la normalización de los recibos pendientes en el plazo más breve posible.

Previo lectura de un documento informe de la Comisión de Policía, Higienización y Beneficencia, se acordó ratificar la concesión del asilo de pobres transcurridos al vecino don Juan Martín que desde hace 26 años viene prestando este servicio, en la cantidad anual de 850 pesetas, de las cuales entregará voluntariamente cincuenta para necesidades patrióticas.

Fuera del orden del día se inicia la de la presidencia, se acordó encargar a la Comisión de Hacienda la redacción de un anteproyecto de presupuesto extraordinario para la ejecución de varias obras comprendidas en la moción de que hace algún tiempo hubo de dar cuenta a los señores concejales, quedando facultada la Alcaldía para remitir al pleno en sesión extraordinaria.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL, SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN

cuando la Comisión de Hacienda se por terminado su trabajo.

Y se levantó la sesión. CEDULAS PERSONALES.—Hoy se ha hecho saber por medio de bando a quienes todavía no se hayan provisto de la cédula personal del corriente ejercicio, que pueden hacerlo en las oficinas de la Administración de Arbitrios hasta el día 31 de los corrientes, fecha en que quedará definitivamente cerrado el plazo de expedición.

## Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado publica en su número de hoy las siguientes órdenes:

Dictando normas para la efectividad de las disposiciones en vigor encaminadas a evitar la salida de oro y la conveniencia de que la moneda extranjera sea facilitada por los españoles.

Disponiendo que el general de brigada don Ricardo Trecedo Santos se haga cargo de la tercera brigada de Infantería, desempeñando interinamente el despacho de la séptima división orgánica y la inspección de la Guardia civil.

Acceptando la dimisión al alto comisario de España en Marruecos, don Luis Ongaz Yoldi, quien cesará en el cargo de jefe superior de las fuerzas militares de África.

Disponiendo que los pilotos que presten servicio en buques de guerra o mercantes armados, podrán obtener ingreso en la reserva naval.

Creando dependiente de la Junta Técnica del Estado el negociado de Prensa, cuya función será hacerse cargo de aquellas mercancías y buques que le sean entregados por las autoridades marítimas y darles el destino que proceda, de acuerdo con las órdenes que reciba de la presidencia de la Junta Técnica.

Creando la dirección del tráfico marítimo, dependiente de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, cuya finalidad será regular el tráfico por mar, restablecer las comunicaciones marítimas, ordenar la actividad de las empresas navieras y centralizar cuantos asuntos interesen a la marina mercante.

Disponiendo que el cincuenta por ciento de las vacantes de los escalafones o plantillas de los servicios del Estado, Provincia o Municipio, se reserven para los que acrediten haber prestado servicio en los frentes de combate durante tres meses.

Autorizando a todos los jefes de oficina que concedan la moratoria extraordinaria por un año a todas las deudas que hayan vencido o venzan desde el 15 de julio de 1936, hasta el 31 de diciembre del corriente año, bien entendido que las que se encuentren en período ejecutivo, abonarán, además de los intereses devengados, los gastos correspondientes, siempre que haya actuado el agente ejecutivo.

Nombrando con carácter interino para prestar servicio de su cargo en la Audiencia Provincial de Toledo, al funcionario fiscal don Federico Huerta.

Jubilando al magistrado don Francisco Zurbano del Valle.

Separando definitivamente del servicio al maestro nacional de Irún don Juan J. Moreno; al de Mondragón, don Angel Inturbe; al de Vergara don Pedro Hidalgo; al de Mondragón don Rogelio Izarra; al de Behobia (Irún), don Ignacio M. Nausca; y a la maestra de San Sebastián señorita Angelita Villafra, y al maestro de San Sebastián don Darío Pérez.

Suspendiendo de empleo y sueldo durante dos meses al maestro de San Vicente de la Sonsierra, don Félix Lafuente Calleja.

Declarando cesante al bedel de la Escuela de Artes y Oficios de San Sebastián, Feliciano Sansinenea; ídem al portero de la Escuela Normal de San Sebastián, Higinio Peña; ídem al del Instituto de San Sebastián Jesús Garbain; ídem ídem al ordenanza de la Escuela de Comercio de San Sebastián, Sebastián Guerra.

Reingresando en el servicio activo al funcionario de Telégrafos, don José del Río.

Separando definitivamente del servicio al secretario contador de la Junta de Obras del Puerto de Vigo, don Luis Díaz.

Ídem ídem a los funcionarios de Correos Francisco Cabrera, Felipe García y Francisco Lafuente. Ídem ídem a Antonio Martí, Antonio Araujo y Lorenzo Ibáñez. Ídem ídem al oficial de Correos D. Antonio Lozano.

Restableciendo al cordero urbano Agapito Calero.

Dr. Enciso Brifias Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Par G. G. Baquero Oculista Exalumno del Hospital de Jaldocilla

Once de Junio, 18, entr. TL. 1463

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL, SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN

## UN BUEN LOGROÑES

### NUESTRO RECONOCIMIENTO OBLIGADO AL AMIGO Y PAISANO SALVADOR ARAGON

Por E. PAUL Y ALMARZA

No podemos ni debemos dejar de sentir el correspondiente y bien merecido homenaje de reconocimiento al amigo y paisano Salvador. Su presencia en Logroño, milagrosamente escapado de Málaga de la tiranía soviética, nos ha proporcionado un verdadero regocijo. Con él hemos compartido unos instantes encontrados como siempre, afectuosos, jovial, optimista, eternamente joven y, sobre todo, de una bondad nativa y consagrados aquí, como el prototipo del buen logroñés y del perfecto riojano.

A muchos les parecerá una irreverencia en los actuales momentos ensalzar las virtudes personales de un paisano al margen por completo de la guerra. Sin embargo para nosotros Salvador Aragón por sus cualidades, por su modestia, por sus altas calidades de proceder riojano y por revelarse ahora y siempre en todos sus actos con esa pulcritud y elegante armonía de la cual depende la integridad moral y el valor de las personas, es el tipo verdad del logroñés, tal como deseáramos que lo fuesen los demás, desde la más tierna infancia hasta las postrimerías de la vida, invariable con todos sus paisanos, igualmente escrupuloso para todos, sin rencores para nadie y amando a su tierra y a su Patria incondicionalmente con esa humanidad abierta, amable y generosa que funde los corazones y desarma los odios tanto en los individuos como en los pueblos.

¡Ah, si todos sintieran tan noblemente como él su Patria ética y para saber sentir la Patria grande!

En este sentido ensalzamos a Salvador Aragón y no serán ociosas para nuestros lectores las respuestas que nos hace a nuestras preguntas y que transcribimos con ingenua fidelidad para abieccionar a los hveterados maliciosos.

—Me pregunta usted que cuales son los mayores deseos de mi vida. —Donc ser bueno y ser un encarnación de hijo de Logroño.

Tener a la vista el ejemplo del único gran logroñés, Sagasta, porque Sagasta, fué único, puesto que demostró su cariño a Logroño, cuando lo era todo, cuando era Jefe de la Nación y los demás logroñeses, en modesta o en magnífica posición política, nos hemos valido de Logroño para subir. No hemos hecho más que pagar una deuda.

Sagasta no veía más que logroñeses. A su casa se entraba con solo ese título y con él se conseguía lo solicitado. Yo jamás pregunté por las ideas políticas y en mis cargos de Presidente de la Diputación y Gobernador civil de Alava, durante seis años único caso de duración este último y los cargos los proveí, anteponiendo el mérito, a la procedencia política y sobre todo, procurando que fueran logroñeses.

Las primicias de mi pequeño orden han sido y serán siempre para Logroño. En la flor natural, que obtuve en los juegos florales, con motivo de la inauguración del Instituto, elegi Reina de la fiesta a una señorita logroñesa y le regalé el premio, que era una alhaja donada por el excelentísimo Ayuntamiento.

«La Riqueza» y «La Cienicienta» mis dos obras originales, las estrené en Logroño y en los banquetes con que me obsequiaron por ellas y por mi nombramiento de gobernador, por el que fueron a Victoria en tren especial cientos de logroñeses, hubo representación de todas las clases sociales y de todos los partidos políticos.

Como sus manifestaciones y actividades han sido varias, desearia conocerlas y darlas a conocer. —En el terreno económico cuando Logroño me ha pedido su concurso lo he atendido así como el de mi hermano Sacarnano (q. e. p. d.) y para que se vea el espíritu de estos omnesos tiempos, un caso que me llegó al alma.

Fué concejal mi hermano, de un Ayuntamiento de notables, nombrados por aclamación por el pueblo; había sido entre otros cargos ocho veces Presidente del Casino. Fué el único concejal, para el que no hubo una sola palabra de pesame. El alcalde de entonces olvidó... lo que es inolvidable y está por encima de las diferencias políticas.

Los terrenos donde se asientan la Ciudad Jardín, el Reformatorio y la Granja agrícola los cedimos por la cuarta parte de su valor y es posible que sin nosotros, no se hubieran llevado a cabo tales mejoras.

Por mi cariño a Logroño principalmente conseguí, que Bodegas Franco Españolas, de ser francesa, pasara a ser española, logroñesa mejor dicho, en cuanto a su capital. Y un vino diamante, con el que brindó el gran Mussolini y otros jefes de naciones en concursos comerciales universales, es vino logroñés y no francés.

En fin, mis recitaciones, mis poesías, sin primariamente para Logroño, y ojala «Agua Viva», tenga la acogida que espero para ofrecer mis laureles poéticos a mi pueblo querido.

—¿Y su filiación política hoy? —Monárquico y simpaticante tradicionalista.

chos que influyeron seguramente en mi vida futura. El primer artículo o crónica que yo escribí, lo publicó Salvador Aragón en el diario «La Opinión» que él dirige con tanta probidad como amor a las letras.

Y en otra ocasión siendo él vicepresidente de la Comisión Mixta de Logroño intervine en mi favor por considerarlo de Justicia, un grave incidente que se produjo entre este Quijote y el cordero Yangüés que actuaba de Presidente.

Salvador Aragón siempre se ha distinguido por su espíritu acogedor, hidalgo y caballeroso como los riojanos de noble estirpe y los hombres de corazón. Lo menos que merezca de nosotros es este sencillito tributo, de puro logroñesismo y de reconocimiento obligado.

## Entregas de monedas y objetos de oro hechas en el Monte de Piedad de Logroño, para ayudar a la salvación de España

Doña Patricia Marín (de Solís), un par pendientes oro; don Ignacio Librada y Sra., tres alianzas, un anillo y un pendiente; don Egidio Mate Asenio, una placa San Hermenegildo oro, plata, y esmalte, otra placa San Fernando, oro y plata, una cruz laureada San Fernando, una medalla plata de Cuba, un bolso señora, plata dorada; don Román Miquel (Cercera entrega), un par gemelos puños; don Felipe Pons Ibáñez, dos alianzas; Comandante Militar, don Antonio Martín Bilbao, una alianza; señora de Piatoste, una cadena de señora; doña Irene del Pozo de Herrero, un sello y dos alianzas; don José Cabozón (de Clavijo), una cadena oro y reloj; doña Clotilde González Soto (de Valdemadera), una aro, tres pendientes, una pulsera oro, dos pendientes y dos sortijas oro bajo; E. B. (de Bobadilla), dos broches pendiente; don Luis Vázquez y señora, (de Hormilla), dos alianzas; don Eusebio Blanco Muro (barroco de Brienes), una caja de reloj tres tapas oro; doña Pilar Díaz de Fernández (Santiago de Chile), doce libras esterlinas; Antonio Fernández Díaz, dos libras esterlinas; Enrique Fernández Díaz, dos libras esterlinas; María Josefa Fernández Díaz, dos libras esterlinas; Perita Fernández Díaz, dos libras esterlinas.

## Los hombres de Mar de Guipuzcoa ingresan en la Obra Nacional Corporativa

Durante la pasada semana se celebraron en San Sebastián reuniones de diversas entidades sindicales católicas con el Pósito de Pescadores de Nuestra Señora del Carmen. Los reunidos, que representaban a varios millares de hombres de mar, acordaron ingresar en bloque en la Obra Nacional Corporativa.

Son hechos como el reseñado que nos determinan a partir del 17 de julio, esos prodigiosos crecimiento que experimentan las organizaciones sindicales dejen a la iniciativa del insigne tradicionalista señor Arauz de Robles, a partir del 17 de julio. Nadie puede extrañarse de su lozania y pujanza arrolladora, porque en ellas cabe nuestra intelectualidad, burguesa y proletaria.

Hoy abre sus puertas la Obra Nacional Corporativa a los obreros del mar encuadrados en su lucha con las galernas, pero sencillos como el nombre de las embarcaciones que tripulan y héroes anónimos en su mayoría de los episodios navales del Cantábrico que algún día conoceremos en toda su grandezza. Mañana serán los obreros de la ciudad del campo, porque para todos hay un cobijo en la obra de Arauz.

La Delegación de Gremios y Corporaciones de la Comunidad Tradicionalista lleva una finalidad integradora y constructiva de la nueva España y contribuye, con el sentido cristiano de sus soluciones para la pugna social, al engrandecimiento insuperable del Tradicionalismo, que viene acrecentando sensibilidad y capacidad para afrontar y superar las dificultades de postguerra, sin perder su personalidad e fisonomía histórica.

(Oficina Nacional Carlista de Prensa).

## Servicio patriótico de información nacional

Las personas que deseen noticias de los movilizados en los frentes de España y de las personas residentes en poblaciones dominadas por el glorioso Ejército Español, pueden dirigirse al Servicio Nacional de Información (Renovación Española), Sagasta, 29, primero, Logroño. Horas de oficina, de 12 a 18 y de 3'30 a 5.

«LA RIOJA» se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLO